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ΓΩΓΩ τςΑκοΓΙΑννη

«Μ’ αγαπώ» 
ένα βιβλίο 
για τον καρκίνο
του μαστού

Σελ.: 13-15

«ΜΙς ΙτΑλΙΑ»

ΖΩΔΙΑ

Στην τριάδα 
η Κιάρα 
με προσθετικό
μέλος

Μηνιαίες 
προβλέψεις για
τον Οκτώβρη

Σελ.: 29

Σελ.: 22-23

Μαρία Τζομπανάκη
Λάτρις του Ελληνικού Πολιτισμού

Το
NYC Greek 
Film Festival, 
έχει διευθύντρια! 
Μια μαχητική 
Ελληνίδα 
από την Κρήτη!

Σελ.: 2-11
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Tης αρέσει 
η ενασχόληση 

με τη φωτογραφία 
και το σκίτσο 

και παραμένει 
ένα ανήσυχο 

πνεύμα 
της καλλιτεχνίας,

που τώρα
αγωνίζεται 

για να πετύχει 
το Φεστιβάλ 

Κινηματογράφου
που  ξεκινάει 

με τις καλύτερες
προδιαγραφές!
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...από τις συνταγές της γιαγιάς

Με αγνά υλικά

1750 Bathgate Avenue, Bronx, NY 10457 • 1-718-729-9000  • www.krinos.com

ΚΡΙΝΟΣ: Η σωστή επιλογή

Χωρίς συντηρητικά και χημικά πρόσθετα

Μαρία Τζομπανάκη
Λάτρις του Ελληνικού Πολιτισμού

Του Αρη Παπαδόπουλου

ι πιο επίκαιρο από το
να έχουμε μία εκτενή
συζήτηση μαζί της.
Αλλωστε οφείλουμε
να την γνωρίσουμε

καλύτερα, αφού ζει μεταξύ μας στη
Νέα Υόρκη.

Η Μαρία Τζομπανάκη μιλάει στη
«Γυναίκα» για όλα. Τη ζωή της, την
τέχνη της, εκφράζει την άποψή της για
την πολιτική, τον πολιτισμό, την οικο-
γένειά της, για όλα όσα μπορούσαμε
να την ρωτήσουμε χωρίς να περάσου-
με τα όρια της διακριτικότητας. Και
μας εξέπληξε τόσο ευχάριστα που δεν
αρνήθηκε καμία απάντηση.

Ακολουθεί η συνέντευξη:

Να ξεκινήσουμε αντίστροφα.
Βρίσκεστε με τον σύζυγο πλέον
και ζείτε στη Νέα Υόρκη. Πόσο
εύκολα προσαρμοστήκατε; Και
όταν ο σύζυγός σας πρότεινε τη
μετεγκατάστασή σας το φοβη-
θήκατε στην αρχή;
Δεν σκέφτηκα καθόλου αρνητικά!

Ηρθα το 2015 για δυο μήνες, τον
επόμενο χρόνο για τρεις και τον Νο-
έμβριο του 2017 ήρθα για να μείνω.
Η προσαρμογή ήταν ένα θέμα όντως.
Επειδή στην Ελλάδα όλη η ζωή μου
ήταν χτισμένη με τον τρόπο που διά-
λεξα εγώ να ζήσω. Σε κλίμακα αν-
θρώπινη και μέσα στον πολιτισμό και
την παράδοση. 

Μετά τους 4 μήνες στη Νέα Υόρκη
«κατάλαβα» πως ήταν αλλιώτικα από
αυτό που είχα πριν σαν τρόπο ζωής.
Το διαφορετικό δεν είναι κακό. Χρει-
άζεται χρόνο, να εξοικειωθείς μαζί
του, να κάνεις «διάλογο» με όσα δια-
φωνείς, να το ψάξεις... Και μετά να το
αποδεχτείς και να σε αποδεχτεί. ’Η το
αντίθετο.... Συνειδητοποίησα πάντως,
πως ήταν εξαιρετικά τολμηρό. Και από
μια άποψη και γενναίο.

Πόσο κοντά στην Ομογένεια
βρίσκεστε;
Είμαι κοντά με δυο τρόπους. Γνω-

ρίζοντας από κοντά κάποιους πολύ
ενδιαφέροντες Ελληνες και με έναν

T

Συνέχεια στη σελίδα 4

Ηθοποιός, πρέσβειρα Πολιτισμού 

της Κρήτης, διευθύντρια του Ελληνικού 

Φεστιβάλ Κινηματογράφου 

της Νέας Υόρκης, δασκάλα υποκριτικής, 

σύζυγος, μητέρα. 

Οι φωτογραφίες παραχωρήθηκαν στον «Εθνικό Κήρυκα» από την Μαρία Τζομπανάκη

a
 b

o Aρχαίος Eλληνικός Σπόρος
στο τραπέζι σας

Το υγιεινό σιτηρό της ζωής των αρχαίων Ελλήνων
πέρασε τον Ατλαντικό και διατίθεται ως έτοιμος άρτος,
pita-bread και αλεύρι για όλες τις χρήσεις σε 2 μορφές

Ζeα
Για ΠΡΩΤΗ φορά στην Αμερική

Πληροφορίες
και Χονδρική Πώληση

info@demetraorganics.com
(929) 428-0774

www.demetraorganics.com

Συγχαρητήρια στην
Μαρία Τζομπανάκη

για την επιτυχημένη πορεία της!
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τρόπο συναισθηματικό: Πολύ γρήγο-
ρα, μετά από μια συνέντευξη στον
Πάνο Σατζόγλου στο «Cosmos FM»,
το κοινoτικό ραδιόφωνο της Νέας
Υόρκης, ο ίδιος και η Ιωάννα Γιαννο-
πούλου, η διευθύντριά του, μου πρό-
τειναν να αναλάβω μια παραγωγή
στο πρόγραμμά του. Που δέχτηκα με
χαρά! Eχοντας την εκπομπή μου, κά-
θε δεύτερο Σάββατο μεσημέρι, «Για
την Ελλάδα», άρχισα μέσα από εκεί,
να επικοινωνώ με την Ομογένειά
μας… Είναι συγκινητική η ανταπόκρι-
ση. Μα πιο πολύ το συναίσθημα το
δικό μου, όταν μπορώ να εκφράζομαι
δημόσια, για ό,τι αγαπάμε από την
Ελλάδα μας, για ό,τι θέλουμε να αλ-
λάξει στη χώρα μας και για ό,τι ονει-
ρευόμαστε για την πατρίδα... Αισθά-
νομαι όπως όλοι. Νοσταλγία από την
μια και ασφαλής με την επιλογή μου
να έρθω σ’ αυτήν τη χώρα από την
άλλη. Γιατί πολύ γρήγορα μου άνοιξε
διαδρομές σπουδαίες για ανάπτυξη!

Οταν σας αναγνωρίζουν τι σας
λένε συνήθως;
Ξαφνιάζονται! Δεν με συνέδεαν

αμέσως με την ηθοποιό Τζομπανάκη.
Και όλοι, μα όλοι, μου έκαναν έμμε-
σα η άμεσα την ίδια ερώτηση: γιατί
βρίσκομαι στις ΗΠΑ. Αντίστροφα
στην Ελλάδα με ρωτάνε, γιατί έφυγα.
Η αλήθεια είναι πως δεν φεύγεις πο-
τέ από ό,τι αγαπάς βαθειά. Από ό,τι
έχεις αφήσει τις ρίζες σου και τον
τρόπο που τραγουδάς τη ζωή σου...
Ομως οι τόποι γίνονται αγαπητοί,
όταν συνδέεσαι μαζί τους διά της
αγάπης. Κάποιοι αγαπούν την οικο-
νομική τους ευμάρεια, άλλοι την επι-
βράβευση των κόπων τους κι άλλοι
συνδέονται με τον πολιτισμό της
ίδιας της αγάπης και την χωρίς σύ-
νορα διαδρομή της τέχνης.

Σ’ αυτή την τελευταία κατηγορία
ανήκω κι εγώ. Αγαπώ τον άντρα μου,
τον Γιάννη Βάλβη, που ζει στη χώρα
αυτή 37 χρόνια, από φοιτητής, και
τον ακολούθησα στη ζωή του. Αγα-
πώ τον πολιτισμό και η αγάπη μου
βρήκε αμέσως πεδίο έκφρασης,
όταν αποδέχτηκα την πρόταση του
HACC να αναλάβω την διεύθυνση
του Ελληνικού Φεστιβάλ Κινηματο-
γράφου της Νέας Υόρκης!

Αγαπώ τον πολιτισμό 

και η αγάπη μου βρήκε αμέσως 

πεδίο έκφρασης, όταν αποδέχτηκα 

την πρόταση του HACC

Συνέχεια από τη σελίδα 3
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Κρητικό γλέντι στο γάμο της με τον Γιάννη.
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A Greek Heroine

Maria Tzobanaki

Determined
Free Spirited

Talented 
& 

Elegant

MARKOS DRAKOTOS
M & N MANAGENENT
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Με τον Κώστα Κουτσομύτη
στα «Παιδιά της Νιόβης»,
για την οποία λέει ότι είναι
η καλύτερή της δουλειά…
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Η εγκατάστασή σας μακριά από
την Ελλάδα επανατοποθέτησε
τον πατριωτισμό σας και τα όσα
πριν σκεφτόσασταν για την πα-
τρίδα;
Α..! Δεν χρειάστηκε ποτέ να φύγω

για να νοιώσω την βαθειά αγάπη που
με κατακλύζει για την πατρίδα μου.
Προφέρω την λέξη «πατρίδα» και εί-
ναι το ίδιο σαν να προσφωνώ την μά-
να μου την αγαπημένη. Πάντα την εί-
χα ψηλά μέσα μου.

Και από τη Νέα Υόρκη όταν λεί-
πετε μακριά;
Ο γιος μου. Απόλυτα και αδιάκο-

πα. Και αυτό δεν θα αλλάξει ποτέ.
Που ζει την ζωή του δημιουργικά! Εί-
ναι σεβαστός και αγαπητός στον επαγ-
γελματικό του χώρο και όχι μόνο. Δεν
θα μπορούσα ποτέ να γίνω βάρος στη
ζωή του, ούτε παίρνοντας τον στο κα-
τόπι, ούτε δημιουργώντας του ενοχές
και την υποχρέωση να ακολουθεί
εκείνος εμένα. Δεν γεννάμε τα παιδιά
μας για να τα φυλακίσουμε στο πλαί-
σιο της δικής μας ύπαρξης! Αλλά εί-
μαστε ευλογημένοι σαν γονείς τους,
που δώσαμε πνοή σε ανθρώπους
που κάποτε θα επηρεάσουν άλλους
ανθρώπους. Ισως και την Ιστορία του
Κόσμου. Είναι μέγιστη ευθύνη και ευ-
λογία το να είσαι μητέρα. Προσωπικά
νοιώθω ευγνωμοσύνη. Και το μόνο
που θέλω για τον Ορφέα, είναι να ζή-
σει με συνείδηση τη ζωή του και να

σέβεται το μεγαλείο τού να είναι Αν-
θρωπος.

Επίσης μου λείπει και η Κρήτη
μου. Τα αδέλφια μου, τ’ ανίψια μου,
οι φίλοι μου τα βαφτιστήρια μου, το
σπίτι μου στην Κρήτη.

Τι είναι ο άνθρωπος με δύο πα-
τρίδες; Δυστυχής ή ευτυχής;
Η οσμή του παγκόσμιου πολιτι-

σμού! Το αίσθημα πως όλα είναι εφι-
κτά! Είναι ευτυχής αν νοιώθει πως
έχει δύο! Αν θεωρεί πως ανήκει σε
μία, τότε… δύσκολο...

Αν σας ζητούσα να ορίσετε τι
σημαίνει Κρήτη στην ψυχή σας,
τι θα λέγατε; Παντρευτήκατε άλ-
λωστε παραδοσιακά στην Κρή-
τη.
Κρήτη είναι η αγκαλιά της πατρί-

δας! Είναι η γη που θα δεχτεί το σώμα
μου όταν αναχωρήσω από αυτή τη
ζωή. Είναι οι ήχοι της ψυχής μου. Εί-
ναι η αλήθεια, η δύναμη της ανατρο-
φής μου. Είναι το λίκνο του Θεού.

Πόση ευθύνη, πόσο βάρος και
πόση αγωνία προσφέρει η προ-
ετοιμασία του Φεστιβάλ Ελληνι-
κών Ταινιών;
Αυτό είναι πραγματικά κάτι που

δεν περίμενα να είναι τόσο επίπονο.
Ενώ έχω εμπειρίες αυτού του είδους:
Είχαμε οικογενειακή επιχείρηση κινη-
ματογράφους. Στον Δήμο της Αθήνας
ως αντιδήμαρχος, είχα ασχοληθεί πο-
λύ με τους δημοτικούς κινηματογρά-

φους, συμμετείχα επίσης ως ηθοποι-
ός, ως μέλος κριτικής επιτροπής σε
διεθνή φεστιβάλ. Αυτό που συμβαίνει
όμως εδώ, έχει αλλιώτικο ανάστημα:
έχει το μπόι που απόκτησε από τους
ανθρώπους που το δημιούργησαν με
μεράκι. Εχει το μέγεθος της αγάπης
των ανθρώπων που το στήριξαν επί
χρόνια. Και τώρα έχει, την δέσμευση
την δική μου να προσθέσω νέο ύψος
στην αξία του. Με την αφοσίωση μου,
την εμπειρία μου και την πίστη μου
στο ρόλο του στον Ελληνισμό της Νέ-
ας Υόρκης, αλλά και σ’ αυτόν που
μπορεί να παίξει στους Ελληνες δη-
μιουργούς του σινεμά.

Νομίζετε πως είναι εύκολος δρό-
μος αυτός; Είναι μεγάλη ευθύνη να
μπεις σε σπίτι όμορφο και να ονειρευ-
τείς ρεαλιστικά, να το κάνεις το πιο
όμορφο από πολλά..! Και θέλω να γί-
νει το πιο όμορφο! Οχι για να προκα-
λέσει ζήλεια. Αλλά για να θελήσει κι
άλλος μετά από μένα, να το προστα-
τεύσει. Να αναδείξει τις χάρες του, αν
έχει τέτοιες. Και ποτέ, αν έχει αξία, να
μην το πετροβολήσει.

Θα μας αποκαλύψετε ποιοι θα
προσκληθούν από Ελλάδα;
Είναι γνωστό πια από το site μας,

που φτιάχτηκε από την αρχή όλο
(wwnycgreekfilmfestival.com). Σκη-
νοθέτες νεότεροι και άλλοι πιο έμπει-
ροι με πολλές (25) ενδιαφέρουσες
ταινίες, ντοκιμαντέρ, καθώς και μι-

Συνέχεια από τη σελίδα 4

Συνέχεια στη σελίδα 9

www.nycgreekfilmfestival.com

είναι η υπογραφή της Μαρίας

στο φεστιβάλ από

18 έως τις 23 Οκτωβρίου

Παντρεύτηκε παραδοσιακά στην Κρήτη τον Γιάννη Βάλβη, όπου στον γαμπρό την παρέδωσε ο γιος της Ορφέας Αυγουστίδης. Σε τρυφερή στιγμή με τον Γιάννη, στη Νέα Υόρκη.

Το σκίτσο είναι από
την ίδια την κα

Μαρία Τζομπανάκη.
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Από το θεατρικό έργο
«Γλάρος» 
το Αντον Τσέχωφ.



ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 2018 ΠΡΟΣΩΠΟ ΓΥΝΑΙΚΑ 9

κρού μήκους (που αρκετές από αυτές
είναι μιας ώρας). Είναι συγκινητικές
οι πιο πολλές, και κωμικές άλλες,
ιστορικές και βιογραφίες και περιπέ-
τειες σύγχρονης κινηματογραφικής
γραφής. Και όλες με πολλή ελληνική
κουλτούρα!

Προσθέτω την παλιά ελληνική ται-
νία του Μιχάλη Κακογιάννη «Το κορί-
τσι με τα μαύρα», μια θρυλική ταινία
με την Ελλη Λαμπέτη.

Φέτος στο φεστιβάλ μας, θα τιμή-
σουμε έναν άνθρωπο σημαντικό της
Ομογένειας και των Ελληνικών Γραμ-
μάτων και από τους πρωτεργάτες του
φεστιβάλ όταν ξεκίνησε πριν 12 χρό-
νια, τον Νταν Γεωργακά (Dan Geor-
gakas).

Επίσης, στην τελετή λήξης, όπου
θα δοθούν και τα βραβεία κοινού, θα
τιμήσουμε για την πολύχρονη καριέρα
και το έργο του, τον πολύ σημαντικό
Ελληνα ηθοποιό Γιώργο Κιμούλη.

Να πάμε λίγο στο παρελθόν...
Σας τράβηξε αρχικά η ερμηνεία
και η σκηνοθεσία. Λίγο μετά
δείξατε να έχετε το μεράκι της
πολιτικής, ξεκινώντας από την
Παγκρήτια Ενωση και τον Δήμο

Αθηναίων. Ηταν πρόκληση και
δοκιμή του εαυτού σας ή εσώ-
τερη ανάγκη;
Μπα δεν είχα ποτέ μεράκι να γίνω

πολιτικός. Στην Παγκρήτιο ήταν λογι-
κό γιατί, ενώ έχει πια πολιτικό χαρα-
κτήρα, στην πραγματικότητα είναι πο-
λιτισμικού περιεχομένου οι δράσεις
και το καταστατικό του.

Στον Δήμο της Αθήνας ενεπλάκην
εξαιτίας της Ντόρας της Μπακογιάν-
νη. Μπήκα στον Δήμο πλάι στην γυ-
ναίκα -Κρητικιά- δοκιμασμένη στα δύ-
σκολα, άνθρωπος. Αυτά ήταν τα κρι-
τήριά μου. Μαζί με την επιθυμία μου
να προσφέρω για το κοινό καλό των
πολιτών. Ομως προτιμώ να λέω «απ’

Η Μαρία Τζομπανάκη, γεννήθηκε και μεγάλωσε στα Χανιά της Κρή-
της.

Αποφοίτησε από την Δραματική Σχολή Εθνικού Θεάτρου.
Σπούδασε επίσης: κλασσική κιθάρα, τραγούδι, χορό, καθώς και

χρήση μάσκας και Θέατρο Δρόμου με τον Ruben Franka (Piccolo Te-
atre).

Εχει πρωταγωνιστήσει έως τώρα, σε πολλές θεατρικές παραστά-
σεις, για το Εθνικό Θέατρο, το Κ.Θ.Β.Ε, το Π.Θ. Κρήτης και το ελεύθερο
θέατρο με έργα από το κλασικό  ελληνικό και διεθνές θεατρικό ρε-
περτόριο.

Σε μεγάλα μουσεία του Κόσμου, πρωτοφανώς, έχει δώσει παρα-
στάσεις απαγγελίας Ομήρου, από την Ιλιάδα και την Οδύσσεια.

Εχει σκηνοθετήσει επαναληπτικά την Συμφωνική Ορχήστρα Σόφιας,
καθώς και άλλες θεατρικές παραστάσεις. Διδάσκει Υποκριτική για το
θέατρο και το σινεμά και έχει πρωταγωνιστήσει σε πολλές παραγωγές
για την τηλεόραση και το σινεμά.

Εξελέγη από το 2002-2010 δημοτική σύμβουλος στον Δήμο της
Αθήνας και διετέλεσε αντιδήμαρχος στην Σχολική Μέριμνα, καθώς
και πρόεδρος Ανάπτυξης και Στρατηγικής και Κοινωνικής Ευθύνης και
υπεύθυνη Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων επί πέντε χρόνια στον Δήμο
Αθηναίων. Ανέλαβε επίσης, την αναβάθμιση και επαναλειτουργία των
Δημοτικών Κινηματογράφων.

Εξελέγη αντιπρόεδρος της Παγκρητίου Ενώσεως το 2000.
Είναι πρόεδρος και ιδρυτής του πολιτιστικού πολύκεντρου «Μαρ-

γαρίτες» και πρόεδρος του Πολιτιστικού Κέντρου Πράσινου Τουρισμού
«ΟRFEUS».

ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΟ
ΜΑΡΙΑΣ ΤΖΟΜΠΑΝΑΚΗ

Συνέχεια από τη σελίδα 7 Θα τιμήσουμε 

για την πολύχρονη καριέρα του, 

τον πολύ σημαντικό Ελληνα ηθοποιό

Γιώργο Κιμούλη

Συνέχεια στη σελίδα 10
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έξω» την γνώμη μου, ως πολίτης συ-
νειδητοποιημένος και ως άνθρωπος
του πολιτισμού. Είσαι πιο ελεύθερος
έτσι να πεις αυτό που πιστεύεις.

Με απογοήτευσε η δομή του συ-
στήματος! Είναι αράχνη που στον ιστό
της μπορεί να εγκλωβίσει και τους πιο
ευφυείς, τους πιο ικανούς και να
μπερδέψει άσχημα την καθαρότητα
μιας ανιδιοτελούς προσπάθειας για το
κοινό καλό, με το προσωπικό συμφέ-
ρον... Υπουλο το σύστημα. Επικίνδυ-
να δομημένο δεκαετίες πολλές... Αν
δεν αλλάξουν οι άνθρωποι την κακή
συνήθεια, να είναι ευάλωτοι στην
εξουσία, δεν θα αλλάξει ούτε αυτό.
Δυστυχώς.

Αν δεν αναχωρούσατε στο εξω-
τερικό θα συνεχίζατε αυτή την
ενασχόληση της πολιτικής;
Μόνο αν αλλάζαμε όλοι. Αν ο

ένας δεν σκόνταφτε πάνω στα συμ-
φέροντα του άλλου... Δεν ταυτίζομαι
με κόμματα, αλλά με ιδεολογίες...
Εχω βαθειά ενσυναίσθηση, κοινωνική
και πολιτική, αλλά δεν είμαι οπαδός
κανενός. Μόνο στο Δίκαιο θα μπο-
ρούσα να είμαι ακόλουθος.

Θα επιστρέφατε για μία καλή
ταινία ή θεατρικό έργο;
Δεν εμποδίζει το ένα το άλλο!

Παρατηρώντας τον γιο σας, Ορ-
φέα Αυγουστίδη, αισθάνεστε
περήφανη γιατί κληροδοτήσατε

σε αυτό το παλικάρι το μικρόβιο
της ερμηνείας; Μήπως στην αρ-
χή σάς φόβισε η απόφασή του
να γίνει ηθοποιός; Τι λέτε τώρα
όταν συναντιέστε;
Για τον Ορφέα νοιώθω βαθύτατη

ευγνωμοσύνη. Που είναι αυτός που
κάθε μητέρα θα ήθελε να έχει για γιο
της! Που είναι δίκαιος άνθρωπος.
Που αγαπά. Που είναι συνεπής με την
αλήθεια του. Που είναι καλό πλάσμα.
Φυσικά καμαρώνω και για τις επαγ-
γελματικές του επιτυχίες. Πιο πολύ
για την μεγάλη του πρόοδο, γιατί έχει
γίνει σπουδαίος ηθοποιός στην γενιά
του.

Δεν έχω νοιώσει ποτέ φόβο με τις
επιλογές του Ορφέα. Του έχω από-
λυτη εμπιστοσύνη! Σε όλα. Θα κάνει

Συνέχεια από τη σελίδα 9

Για την συνεχή αφοσίωσή μου 

στην παράδοση και τον πολιτισμό 

της Κρήτης μου εδόθη από 

την Περιφέρεια της πατρίδας μου 

ο τιμητικός τίτλος 

της πρέσβειρας Πολιτισμού

Το 2011 στον Καύκασο.
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την διαδρομή του με όρθιο το κορμί
και το βλέμμα ψηλά. Είναι καράβι που
δεν θα βουλιάξει, όσες άγριες θάλασ-
σες κι αν πλεύσει.

Πρόεδρος της ΜΚΟ «ORFEUS»
και δημιουργός του Πολιτιστι-
κού Κέντρου Πράσινου Τουρι-
σμού «Μαργαρίτες», που ενο-
ποιήθηκε με την «ORFEUS».
Παραμένετε ενεργή πρόεδρος;
Τι ακριβώς είναι αυτή η ΜΚΟ;
Βέβαια! Είναι Κέντρο Πολιτισμού

και Πράσινου Τουρισμού. Με κεντρι-
κή αποστολή την διάσωση και την διά-
δοση του ελληνικού πολιτισμού, επι-
κεντρωμένα στην Κρήτη. Με πολλές
δράσεις στην Ελλάδα, καθώς και διε-
θνείς. Είμαι περήφανη για ό,τι έχει
επιτευχθεί μέσα από αυτόν τον φο-
ρέα. Τελευταίο έργο του η συνεργα-
σία με κινεζικά τηλεοπτικά κανάλια για
την παραγωγή ντοκιμαντέρ που προ-
ωθούν τον πολιτισμικό τουρισμό.
Διοργανώνει επίσης ιδιαίτερες επι-
σκέψεις στην Κρήτη, με πολιτισμική
χροιά, όπου ο επισκέπτης έχει την ευ-
καιρία να ζήσει ένα πολιτισμικό παρα-
μύθι άλλων εποχών! Επίσης διοργα-
νώνει εκθέσεις, παραστάσεις, συναυ-
λίες, συνέδρια. Και άλλα πολλά! Αυτό
το ξεκίνησα πολύ πρώιμα πριν αυτά

γίνουν της «μόδας». Πριν 20 χρόνια.
Εξ αυτών των δράσεων και για την
συνεχή αφοσίωσή μου στην παράδο-
ση και τον πολιτισμό της Κρήτης μου
εδόθη από την Περιφέρεια της πατρί-
δας μου ο τιμητικός τίτλος της πρέ-
σβειρας Πολιτισμού. Που φέρω με
σεβασμό και υπερηφάνεια. Και προ-
σπαθώ να μεταφέρω πάντα μηνύματα
πολιτισμού.

Συνεχίζετε να διδάσκετε υπο-
κριτική, σωματική έκφραση του
θεατρικού λόγου και πολιτισμι-
κή αγωγή του σύγχρονου ηθο-
ποιού;
Οχι, γιατί το έκανα στην Ελλάδα

αυτό. Και μου λείπει. Η διδασκαλία δι-
δάσκει και τον διδάσκοντα! Με τους
μαθητές μου κρατώ επαφή και παρα-
κολουθώ την πορεία τους.

Τελικά δεν μου φεύγει από το
μυαλό ότι δεν μπορείτε να είστε
μία ήσυχη νοικοκυρά; Καταγίνε-
στε με πολλά. Ησασταν έτσι από
μικρή όταν μεγαλώνατε στα Χα-
νιά ή είχατε μόνο στο νου σας
να γίνεται ηθοποιός;
Νοικοκυρά είμαι! Αλλά όχι ήσυχη!

(γελάει). Μου αρέσει πολύ η τάξη, το
καλαίσθητο περιβάλλον και η μαγει-

Η μεγάλη αγάπη στην παράδοση και τον πολιτισμό
της Κρήτης την ώθησε σε δράσεις  που κάποιες για
την εποχή τους ήταν πρωτοπόρες.

Το 1994 με προσωπική της πρωτοβουλία, αιτείται
στον τότε υπουργό Περιβάλλοντος Χωροταξίας και
Δημοσίων έργων Κ. Λαλιώτη, να διασωθεί ο παρα-
δοσιακός οικισμός Μαργαρίτες του νομού Ρεθύμνης,
γενέτειρα της μητέρας της, κέντρο κεραμικής της Δυ-
τικής Κρήτης και με παραδοσιακά κτίσματα του 14ου
αιώνα.

Σαν αποτέλεσμα της πρωτοβουλίας αυτής, το
1995, με απόφαση της κυβέρνησης αρκετοί οικισμοί
σε ολόκληρη την Κρήτη, μεταξύ των οποίων και οι
Μαργαρίτες, χαρακτηρίζονται διατηρητέοι, υψηλής ή
μεσαίας πολιτιστικής αξίας.

Το 1997 συντάσσει την ιδέα ενός φορέα πολιτι-
σμού, που σαν «μητέρα» θα αναδείκνυε με δράσεις,
τους φυσικούς πόρους, θα συνέλλεγε πολιτισμικά
στοιχεία, θα βοηθούσε στην διάσωση και την διάδοση
της πολιτισμικής κρητικής παράδοσης. Ετσι δημιουρ-
γείται το: Πολιτιστικό Πολύκεντρο «Μαργαρίτες» και
αργότερα το Κέντρο Πολιτισμού και Πράσινου Του-
ρισμού «ORFEUS» που αναπτύσσουν πανελλήνιες
και διεθνείς δράσεις τα επόμενα 17 χρόνια. Συνερ-
γάτες είναι επιστήμονες, αρχαιολόγοι, κεραμίστες,
νέοι καλλιτέχνες της υφαντικής τέχνης, ζωγράφοι,
ηθοποιοί, φωτογράφοι, ντοκιμαντερίστες με έμφαση
στη συμμετοχική συνεργασία τής τοπικής κοινωνίας
και των νέων.

Για λογαριασμό του Δήμου της Αθήνας, στο Πε-

δίον του Αρεως, οργανώνει και υλοποιεί, την παρου-
σίαση του Ελληνικού Πολιτισμού για τους ξένους αν-
ταποκριτές.  Αναλαμβάνει να διοργανώσει και να υλο-
ποιήσει πολιτιστικές εκδηλώσεις στο πλαίσιο των Πα-
ραολυμπιακών στην Αθήνα.

Υλοποιεί την μεταφορά του κότινου στέφανου από
την αρχαία ελιά των Βουβών, στο Πεκίνο για τους
Ολυμπιακούς του 2008 και επίσης, οργανώνει και
χρηματοδοτεί, Κεραμική Εκθεση με έργα σημαντικών
Κρητών και Κυπρίων κεραμιστών για τους Ολυμπια-
κούς Αγώνες στο Πεκίνο.

Το 2012 δέχεται ευρωπαϊκό βραβείο για Μελέτη,
που ανέλαβε το Κέντρο για λογαριασμό του Επιμελη-
τηρίου Ρεθύμνου μέσα από το έργο SMILES. Το έργο
αφορά στην καταγραφή των ιερών Μονών και εκκλη-
σιών του νομού Ρεθύμνου και του ρόλου που δια-
δραμάτισαν στην εξέλιξη και διάσωση του πολιτισμού
σε διάφορες ιστορικές περιόδους.

Το 2014 γράφει το σενάριο και υλοποιεί την διεύ-
θυνση παραγωγής για το HUBEI TV με θέμα την σύγ-
χρονη Κρήτη και τον πολιτισμό της με τίτλο «CRETA
A PARADISE LAND».

Το 2015 συνεργάζεται με τον σημαντικό αρχαι-
ολόγο καθηγητή κ Ν. Σταμπολίδη και τη κ. Μ. Γιαν-
νοπούλου, οι οποίοι συνέγραψαν το σενάριο για την
παραγωγή ντοκιμαντέρ για την Μινωική Περίοδο στην
Κρήτη. Το ντοκιμαντέρ (4 ημίωρα) παρουσιάστηκαν
στο πλαίσιο σειράς 100 ημίωρων επεισοδίων που πα-
ρουσίαζαν τους μεγάλους Πολιτισμούς του Κόσμου
(σ.σ. για την Κρήτη αφιερώθηκαν 4 επεισόδια).

Η Μαρία Τζομπανάκη έχει διατελέσει, επίσης, μέ-
λος κριτικής επιτροπής σε διεθνή φεστιβάλ κινημα-
τογράφου (Αλεξάνδρεια και Δαμασκό). 

ΟΙ ΔΡΑΣΕΙΣ ΤΗΣ ΣΕ ΘΕΜΑΤΑ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ

ρική! Εχω μάθει όλες τις τέχνες των
χεριών, μεταξύ άλλων και υφαντική.
Αν έπρεπε να ζήσω και με ελάχιστα
μέσα, θα μπορούσα να ζήσω καλά!
Την ομορφιά και τις ανάγκες τις κου-
βαλάμε εντός μας.

Ο φόβος, η απληστία, ο εγωισμός,
είναι κακοί σύμβουλοι της ζωής. Οταν
ψάχνεις  και προωθείς την ομορφιά
του κόσμου τούτου, τότε έχεις πολλές
πιθανότητες να ζήσεις μια αξιοσημεί-
ωτη ζωή.

Μικρή πάντως ήθελα να γίνω για-
τρός. Για χρόνια. Τυχαία έγινα ηθο-
ποιός. Επειδή εκφραζόμουν πολύ κα-
λά πάνω στη σκηνή στο σχολείο... σαν
παιγνίδι το έβλεπα. Είχα ευκολίες και
τις χρησιμοποιούσα. Γιατρός δεν ήθε-
λαν οι γονείς μου να γίνω…, με ήξε-
ραν καλά. Ελεγαν πως δεν ήθελαν τη

μοναχοκόρη τους να θυσιαστεί χωμέ-
νη σε κάποιο εργαστήριο ή χειρουρ-
γείο (με ενδιέφερε η έρευνα και η χει-
ρουργική).

Από την πολύπλευρη δραστη-
ριότητά σας τι ξεχωρίζετε;
Την αγάπη μου για τον άνθρωπο.

Τώρα πόσο συχνά αποζητάτε
μία ήσυχη βραδιά με τον σύζυ-
γο;
Εχουμε και ήσυχες βραδιές και

ήσυχες μέρες όταν το διαλέγουμε.
Με τον Γιάννη είμαστε και καλοί φίλοι,
γελάμε πολύ ο ένας με τον άλλον.
Οταν καμιά φορά «τσακωνόμαστε»
νομίζω πως είμαστε ακόμη πιο αστεί-
οι, γιατί είμαστε σαν παιδιά που αγαπά
πολύ το ένα το άλλο και παίζουν όταν
μαλώνουν! Δεν θα τον άλλαζα τον άν-
τρα μου! Είναι θησαυρός!

Εξακολουθείτε να έχετε οράμα-
τα και στόχους ή σιγά σιγά χα-
μηλώνετε ρυθμούς;
Δεν έχω χρόνο να γεράσω ή να

πεθάνω γιατί το πιο μεγάλο όραμά
μου είναι να αφήσω πίσω μου ένα βα-
θύ αποτύπωμα Αγάπης. Μέσα από
τον πολιτισμό και τις σχέσεις μου με
τους ανθρώπους.

Οταν ψάχνεις  και προωθείς 
την ομορφιά του κόσμου τούτου, 

τότε έχεις πολλές πιθανότητες 
να ζήσεις μια αξιοσημείωτη ζωή.

Η Μαρία Τζομπανάκη
22 χρόνων.
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Μπιγιονσέ άνοιξε
την ψυχή της μι-
λώντας για τη δύ-
σκολη γέννα των
διδύμων της πέ-

ρυσι και τον τρόπο που η εγκυμοσύνη
αυτή άλλαξε το σώμα της, τονίζοντας
ότι αποδέχεται τον εαυτό και τις καμ-
πύλες της όπως ακριβώς είναι και ότι
δεν βιάζεται ιδιαίτερα να χάσει τα κι-
λά που πήρε.

Η 36χρονη ερμηνεύτρια, η οποία
σπάνια παραχωρεί συνεντεύξεις, πε-
ριέγραψε τα συναισθήματά της στο
τεύχος Σεπτεμβρίου του περιοδικού
«Vogue», όπου ποζάρει στο εξώφυλ-
λο ελάχιστα βαμμένη.

Οπως η ίδια ανέφερε ανακάλυψε
μόλις πρόσφατα ότι κατάγεται από
έναν ιδιοκτήτη σκλάβων.

«Εκανα μια έρευνα για τις ρίζες
μου και έμαθα ότι κατάγομαι από
έναν ιδιοκτήτη σκλάβων που ερωτεύ-
τηκε και παντρεύτηκε μια σκλάβα.
Οταν το ανακάλυψα, μου πήρε λίγο
χρόνο για να το διαχειριστώ. Αρχισα
να αναρωτιέμαι τι σήμαινε αυτή η
πληροφορία και προσπάθησα να την

δω μέσα σε ένα ευρύτερο πλαίσιο.
Πλέον πιστεύω ότι αυτός είναι ο λό-
γος που ο Θεός με ευλόγησε με τα
δίδυμα. 

Για πρώτη φορά η θηλυκή και η
αρσενική ενέργεια μπόρεσαν να συ-
νυπάρξουν και να αναπτυχθούν στο
αίμα μου. Προσεύχομαι στον Θεό να
καταφέρω να σπάσω τις γενεαλογι-
κές κατάρες ώστε τα παιδιά μου να
ζήσουν μια απλούστερη ζωή», δήλω-
σε μεταξύ άλλων.

Οπως εξήγησε, η οικογένειά της
«έχει μακρά παράδοση στις διαλυμέ-
νες σχέσεις ανδρών και γυναικών,
στην κατάχρηση εξουσίας και την έλ-
λειψη εμπιστοσύνης».

Περιέγραψε τον άνδρα της ως
«στρατιώτη» που στέκεται πάντα στο
πλάι της και την στηρίζει, κάτι που τη
βοήθησε ιδιαίτερα μετά τη γέννηση
των διδύμων.

«Εχω ακόμα την κοιλίτσα από την
εγκυμοσύνη και δεν βιάζομαι να
απαλλαγώ από αυτήν» υπογράμμισε
στη συνέντευξή της, που δημοσιεύ-
τηκε στις 78 Αυγούστου. 

«Νομίζω ότι είναι αληθινό. Όποτε

θα είμαι έτοιμη να αποκτήσω σφι-
κτούς κοιλιακούς, τότε θα πάω γυ-
μναστήριο και θα βάλω τα δυνατά
μου μέχρι να τα καταφέρω» αναφέρει
η τραγουδίστρια άκρως επιτυχημέ-
νων άλμπουμ όπως το «Lemonade».

Οπως περιέγραψε, ζύγιζε σχεδόν
99 κιλά όταν υποβλήθηκε σε επεί-
γουσα καισαρική για να φέρει στον
Κόσμο τα δίδυμά της, τη Ρούμι και
τον Σερ, τον Ιούνιο του 2017, κι απο-
φάσισε να δώσει χρόνο στον εαυτό
της να αναρρώσει παρά να σπεύσει
να χάσει τα κιλά που πήρε από την
εγκυμοσύνη της.

«Αποδέχομαι τον εαυτό μου, έτσι
που είμαι με μεγαλύτερες καμπύλες.
Αποδέχομαι αυτό που το σώμα μου
ήθελε να είναι» υπογράμμισε η Μπι-
γιονσέ. 

«Στάθηκα υπομονετική με τον
εαυτό μου και απολαμβάνω τις μεγα-
λύτερες καμπύλες μου».

Η Queen Bey από το Τέξας των
ΗΠΑ, η οποία πέρυσι κατέκτησε την
κορυφή της λίστας του Forbes των
υψηλότερα αμειβόμενων γυναικών
στη μουσική βιομηχανία με απολαβές

στα 105 εκατομμύρια δολάρια, δη-
λώνει ότι αποφάσισε να φωτογραφη-
θεί για το «Vogue» φυσική, χωρίς πε-
ρούκες ή εξτένσιον και με ελάχιστο
μέικ απ.

«Νομίζω ότι είναι σημαντικό για τις
γυναίκες και τους άνδρες να δουν και
να εκτιμήσουν τη φυσική τους ομορ-
φιά… Σήμερα, τα χέρια μου, οι ώμοι
μου, το στήθος μου και οι γοφοί μου
είναι πιο ‘πλούσιοι’» τόνισε στη «Vo-
gue».

Η Μπιγιονσέ επέστρεψε στη σκη-
νή μετά τη γέννηση των διδύμων της,
στο μουσικό φεστιβάλ Coachella τον
Απρίλιο.

Εχει εμφανιστεί τέσσερις φορές
στο εξώφυλλο της «Vogue», ωστόσο
το τεύχος Σεπτεμβρίου είναι το πρώτο
που επιμελήθηκε ο Αφροαμερικανός
φωτογράφος Τάιλερ Μίτσελ.

Ολόκληρη η συνέντευξή της βρί-
σκεται στον σύνδεσμο: 

www.vogue.com https://www.vo-
gue.com/article/beyonce-september-

issue-2018?mbid=comms 

Φωτογραφίες: Facebook/vogue

H
«Aγκαλιάζει» τις καμπύλες της
και ποζάρει για τη «Vogue»

Μπιγιονσέ

Νομίζω ότι είναι

σημαντικό για 

τις γυναίκες και

τους άνδρες 

να δουν και 

να εκτιμήσουν 

τη φυσική τους

ομορφιά…
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Γωγώ Τσακογιάννη
«Μ’ αγαπώ»
ένα βιβλίο για τον καρκίνο του μαστού
Του Αρη Παπαδόπουλου

Γωγώ Τσακογιάν-
νη πριν 12 χρόνια
αντιμετώπισε καρ-
κίνο του μαστού.
Δεν το έβαλε κά-

τω, όπως δεν το βάζουν κάτω εκατομ-
μύρια γυναίκες. Η ίδια όμως προχώ-
ρησε ένα βήμα παρακάτω και θέλησε
να γίνει η φωνή όλων των γυναικών
που έρχονται αντιμέτωπες με τον καρ-
κίνο του μαστού για πρώτη φορά, αλ-
λά και για εκείνες που θεωρούν ότι
με τη μαστεκτομή χάνουν κάτι από τη
θηλυκότητά τους. Οπως λέει η ίδια,
«ερωτευτείτε τον εαυτό σας. Μόνιμα
ερωτευμένοι»! Γιατί αυτή είναι η ζωή.

Κάθισε έτσι 12 χρόνια μετά και
έγραψε ένα βιβλίο με τον ερωτεύσιμο
τίτλο για τη ζωή  «Μ’ αγαπώ» και
όπως λέει στη «Γυναίκα» του «Ε.Κ.»:

H

Μ’ αγαπώ 

σημαίνει 

με προσέχω. 

Με φροντίζω 

και αφού είμαι καλά

μπορώ κι εγώ 

να προσφέρω και

να αντιμετωπίσω

καλύτερα 

το όποιο 

αναπάντεχο 

συμβεί στη ζωή μου

Συνέχεια στη σελίδα 14
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«Δώδεκα χρόνια πριν αντιμετώπισα
καρκίνο μαστού, δώδεκα χρόνια μετά
το έκανα βιβλίο το οποίο είχα την τιμή
να βγει υπό την αιγίδα του ομίλου για
την UNESCO Τεχνών Λόγου και Επι-
στημών Ελλάδος. 

Ο καρκίνος με έκανε συγγραφέα,
όπως αυτοσαρκαζόμενη μου αρέσει
να λέω. Η πρώτη γνωριμία μαζί του
ήταν μια ‘φακή’ που σε αυτοψηλάφη-
ση ένοιωσα κάτω από το δέρμα. Τα
υπόλοιπα τα περιγράφω στο βιβλίο
μου ‘Μ’ αγαπώ’ με αυτοσαρκασμό,
χιούμορ και αισιοδοξία γιατί θέλω να
περάσω ένα  μήνυμα στις γυναίκες
και να τους φωνάξω δυνατά ‘γυναί-
κες μη φοβάστε, ο καρκίνος μαστού
είναι αντιμετωπίσιμος. Μην τον αφή-
σετε να σας κλέψει τη διάθεση για
ζωή, δημιουργία, ακόμα και έρωτα.
Αναγνωρίστε τον έγκαιρα και νικήστε
τον ή αν σας ξεγέλασε και σας προ-
σπέρασε με την επιστήμη, κάντε τον
χρόνια νόσο’».

Με την ευκαιρία που ο Οκτώβριος
είναι ο μήνας αφιερωμένος στην
αφύπνιση για τον καρκίνο του μαστού
η «Γυναίκα» ήρθε σε επαφή με την
κ. Τσακογιάννη που μοιράζει το χρό-
νο της μεταξύ Ελλάδας και ΗΠΑ. Και
όπως λέει για το βιβλίο, «παρότι πε-
ριγράφει μια περιπέτεια που φοβίζει
-για καρκίνο μιλάμε-  εν τούτοις ‘βγή-
κε’ πολύ αισιόδοξο και με χιούμορ
περιγράφει την εμπειρία μου, η οποία
δεν περιορίζεται μόνο στον καρκίνο
του μαστού».

«Το μήνυμα που θέλω να περά-
σω είναι οι γυναίκες να απενοχοποι-
ήσουν την αγάπη προς τον εαυτό
τους. Μ’ αγαπώ σημαίνει με προσέ-
χω. Με φροντίζω και αφού είμαι κα-
λά μπορώ κι εγώ να προσφέρω και
να αντιμετωπίσω καλύτερα το όποιο
αναπάντεχο συμβεί στη ζωή μου».

Συμβουλεύει παράλληλα «να κά-
νουμε πρόληψη και αν μας  συμβεί
να αντιμετωπίσουμε καρκίνο να κα-
ταλάβουμε πως η ζωή μια χαρά συ-
νεχίζεται και δεν θα αλλάξει κάτι αν

είμαστε  θετικές και το αντιμετωπί-
σουμε με θάρρος και δυναμισμό».

Συνεχίζει λέγοντας ότι «το ‘Μ’
Αγαπώ’ γεννήθηκε από την εμπειρία
μου και το ταξίδι μου με τον καρκίνο
για να γεμίσει αισιοδοξία και δύναμη
τις γυναίκες που το πέρασαν το περ-
νούν ή θα το περάσουν μην ξεχνάμε
1 στις 7 και δυστυχώς χτυπά πλέον
εδώ και χρόνια και τους άντρες. 

Περισσότερο όμως θέλω να περά-
σει το μήνυμα της αυτοεκτίμησης και
αγάπης προς στον εαυτό μας. Οι πε-
ρισσότερες γυναίκες δεν τον αγα-
πούν. Φροντίζουν όλους και όλα
εκτός από τον εαυτό τους. Και, δυστυ-
χώς, το θυμούνται μπροστά από ένα
αναπάντεχο γεγονός όπως είναι ένας
καρκίνος μαστού και βρίσκονται απρο-
ετοίμαστες. 

Ενας καρκίνος μαστού δεν είναι το
μόνο αναπάντεχο που συμβαίνει στη
ζωή μιας γυναίκας. Χάνω τη δουλειά
μου, χωρίζω, το παιδί μου παίρνει
ναρκωτικά και πόσα άλλα. Αν εμείς εί-
μαστε καλά, μας έχουμε προσέξει και
είμαστε δυνατές, θα τα αντιμετωπί-
σουμε πιο αποτελεσματικά  και θα τα
ξεπεράσουμε πιο γρήγορα».

Η κ. Τσακογιάννη είναι ομογενής
με καταγωγή από την Αρκαδία, αλλά
αυτό που την διακρίνει είναι εκτός
από την αισιοδοξία και την αγάπη για
ζωή, το χιούμορ: «Μια ζωή άκουγα
την μητέρα μου να μου λέει με θυμό
‘είσαι ίδια η θειά σου η Δημήτρω’…
Την θειά Δημήτρω την συνάντησα τε-
λευταία φορά στην Παύλια, το χωριό
μας, στα 92 της χρόνια. Ρώτησα την
νύφη της να μου πει τι κοινό έχω με
την θεία και της μοιάζω… ‘είναι αστε-
ναχώρητη’ μου είπε!!! Αυτό ακριβώς
εύχομαι κι εγώ στις γυναίκες που με
διαβάζουν αλλά και στους άνδρες.
Να είστε ‘αστεναχώρητοι’  σαν τη θεία
μου. Ποτέ δεν θα έσκαγε γιατί της
ψόφησε μια κότα και πάντα είχε χρό-
νο να πιει έναν καφέ με τις φίλες της
και έδινε χρόνο στον εαυτό της, αν
και ζούσε σε ένα μικρό χωριουδάκι
που δεν φαίνεται στο χάρτη. 

Τρελαίνομαι όταν ακούω γυναίκες
να λένε δεν έκανα τη μαστογραφία
μου γιατί δεν έβρισκα χρόνο ανάμεσα
στις δουλειές. Γυναίκες πρώτα αγα-
πήστε τον εαυτό σας. Δεν είναι καθό-
λου εγωιστικό, απεναντίας. Αν εσείς
δεν είστε καλά και υγιείς πώς θα μπο-
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Βίβλος… αισιοδοξίας για τις γυναίκες και
ειδικότερα αυτές που αντιμετώπισαν, αντιμε-
τωπίζουν ή θα αντιμετωπίσουν καρκίνο του
μαστού… Η ζωή δεν τελιώνει μπροστά σε
έναν καρκίνο, πόσο μάλλον ο έρωτας!

«Σ΄αγαπώ τόσο πολύ, που νιώθω ότι δεν
έχω ρώγα στο αριστερό μου στήθος», μου είπε
ένα βράδυ ο αγαπημένος μου και κατάλαβα τι
θα πει Αγάπη… Εγώ, η μονίμως ερωτευμένη
με τον… Έρωτα!

Ακόμη ηχεί στ’ αυτιά μου ο λόγος του, δεν
έχω αποκρυπτογραφήσει όλες του τις απο-
χρώσεις και μια απούσα ρώγα… έγινε το Ρ
του Έρωτά μου…

Να είστε ‘αστεναχώρητοι’  

σαν τη θεία μου. Ποτέ δεν θα έσκαγε 

γιατί της ψόφησε μια κότα και πάντα 

είχε χρόνο να πιει έναν καφέ 

με τις φίλες της και έδινε χρόνο 

στον εαυτό της, αν και ζούσε 

σε ένα μικρό χωριουδάκι 

που δεν φαίνεται στο χάρτη. 

ΙΑΝΟΣ Εργαστήριο Βιβλίου. Public Σερρών.
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ρείτε να φροντίσετε τον εαυτό σας τα
παιδιά σας τον άντρα σας τους αγα-
πημένους σας; Ακόμα κι αν χρειαστεί
να ξεβολευτούν οι γύρω σας, κάντε
το για το καλό όλων σας. Δεν σιδε-
ρώνω και όταν άκουσα το πρώτο πα-
ράπονο είπα… ‘φόρεσέ το και με τη
θερμοκρασία του σώματός σου θα
έρθει και θα τσιτώσει πάνω σου μια
χαρά ή πάρε τη σιδερώστρα και μάθε
πώς γίνεται’… Σιγά μη χάσω τη μα-
στογραφία μου, το ραντεβού με τις
φίλες μου ή το γυμναστήριό μου για
να κάνω αγγαρίες και πράγματα που
θα έπρεπε να τα κάνουν οι άλλοι μό-
νοι τους» λέει.

Η κ. Τσακογιάννη μοιράζει το χρό-
νο της σε Ελλάδα και ΗΠΑ. «Είμαι
μητέρα τριών αμαζόνων, όπως απο-
καλώ τα κορίτσια μου, γιατί τις έχω
μεγαλώσει σπαρτιάτικα. Νομίζω η
μεγαλύτερη ευτυχία και επιτυχία για
έναν γονιό είναι τα παιδιά του να στέ-
κονται στα πόδια τους και να τους δέ-
νουν, όχι ανάγκες, αλλά συναισθή-
ματα. 

Η μεγαλύτερη είναι 21 ετών τε-
ταρτοετής Νομικής και οι άλλες δυο
σπουδάζουν στην λατρεμένη μου
Αμερική και θέλουν να ζήσουν εδώ
μόνιμα. Αγαπώ την Ελλάδα μας, αλ-
λά έχω και μεγάλη ευγνωμοσύνη για
την Αμερική, πατρίδα μου κι αυτή.
Νοιώθω απίστευτα ευλογημένη που
παίρνω τα καλύτερα απ’ αυτούς τους
δυο κόσμους και ζω ενδιάμεσά
τους» μας λέει.

Η συγγραφέας χαρακτηρίζει το βι-
βλίο «ως μία βίβλο αισιοδοξίας για
όλες τις γυναίκες και ιδιαίτερα αυτές
που αντιμετώπισαν, αντιμετωπίζουν
ή θα αντιμετωπίσουν οι ίδιες ή μέσα
από δικά τους πρόσωπα καρκίνο μα-
στού…». Και όντως μόνο ως μία πη-
γή αισιοδοξίας μπορεί να χαρακτηρι-
στεί αυτό το βιβλίο. 

Γιατί συμβουλεύει τις γυναίκες σε
όποια ηλικία και να είναι να μπορούν
να ζουν αγαπώντας τον εαυτό τους.
Και όπως υπογραμμίζει, «η ηλικία εί-
ναι ένα θέμα που βρίσκεται στο μυα-

ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΕΜΕΝΑ
Γεννήθηκα στην Αθήνα, 

αλλά νιώθω πολίτης του κό-
σμου. Σταθερά ασταθής, θέλω

να ζήσω δέκα ζωές σε μία, στόχο
που αισίως κοντεύω να πραγμα-

τοποιήσω. Αγαπώ τον ήλιο,
τους ανθρώπους, τα ζώα και τα

σύμπαντα, μα πάνω απtό όλα
αγαπώ Εμένα. 

Η «Ασκητική» του Καζαντζά-
κη κρύβει για μένα το νόημα της

Ελευθερίας και η Ιθάκη του
Καβάφη τη στάση μου απέναντι
στη ζωή. Τίποτα δεν είναι δεδο-

μένο και αυτό είναι υπέροχο! 
Τα πάντα ρει,

μαζί μ' αυτά κι εγώ...

λό μας. Ναι, μεγαλώνουμε, αλλά δεν
θα πρέπει να σταματάμε να και να
ζούμε!!! Βρέθηκα τις προάλλες σε
ένα event όπου το βλέμμα μου δεν
μπορούσε να φύγει από μια καλοβαλ-
μένη γυναίκα γύρω στα εβδομήντα με
ολόλευκο μαλλί που είχε διανθίσει με
μια τούφα σε βαθύ μπορντώ χρώμα.
Σίγουρα γυμναζόταν και σίγουρα πρό-
σεχε το ντύσιμό της. 

Την πλησίασα και της είπα ότι είναι
η πιο όμορφη. Παραξενεύτηκε ‘σας
ευχαριστώ πολύ, οι γυναίκες είναι αν-
ταγωνιστικές’ μου είπε, ‘πώς έτσι;’
Αυτό ακριβώς αγαπημένες μου να
μην είστε ανταγωνιστικές μεταξύ σας.
Ν’ αγαπάτε το φύλο σας και να στηρί-
ζετε η μια την άλλη. Νοιώθω ευλογη-

μένη με τις φίλες που έχω… Η φιλία
είναι το ωραιότερο πράγμα. Από την
άλλη, γεράστε όπως θέλετε και  αγα-
πήστε τον εαυτό σας. Είναι δικαίωμά
σας γιατί μόνον έτσι θα γεράσουμε
όμορφα… τσίτα απ’ τα botox ή με το
λευκό μαλλάκι μας, αλλά πάντα
φροντισμένες και όμορφες. Αγαπώ
και τις δυο περιπτώσεις και νομίζω η
δική μας γενιά πρέπει να σπάσει τα
στερεότυπα. Είμαι οπαδός του ‘χωρίς
ηλικία’. Η ζωή δεν σταματά σε καμία
ηλικία. Μέχρι να περάσουμε σε άλλη
διάσταση να ζούμε με όλες μας τις αι-
σθήσεις δυνατά και ωραία».

Το ίδιο πάθος που τη χαρακτηρίζει
για ζωή, το ίδιο πάθος υπάρχει και στο
βιβλίο της «Μ’ Αγαπώ», γιατί όπως

Public Κατερίνης. ΙΑΝΟΣ Εργαστήριο Βιβλίου.

μας τονίζει, «χωρίς έρωτα δεν ζω,
γερνάω και ‘πεθαίνω’».

Προτρέπει δε, όλες τις γυναίκες
με το ξεχωριστό της πάθος: «Φορέστε
σήμερα τα καλύτερά σας ρούχα, φάτε
με το καλό σας σερβίτσιο, πιείτε με τα
κρυστάλλινα ποτήρια, εκείνα που φυ-
λάτε με προσοχή βαθιά στο ντουλάπι
για τους… ξένους. 

Αγκαλιάστε τους αγαπημένους
σας και μ’ ένα φιλί πείτε τους πόσο
τους αγαπάτε, ειδικά εκείνους που
έχετε απομακρύνει από κοντά σας,
ενώ τους θέλετε δίπλα σας… και μην
ξεχνάτε ποτέ τη μαστογραφία σας και
την αγάπη που οφείλετε στον εαυτό
σας για να ανθίζει συνέχεια»! 

Αν μάλιστα θέλετε κι άλλες συμ-
βουλές αναζητείστε τις στην ιστοσελί-
δα της συγγραφέως www.gogotsa-
koyani.com
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Οι φωτογραφίες έχουν παραχωρηθεί στο «ΑΜΠΕ» από την υπεύθυνη επικοινωνίας του Θάλλω.

Από την αρχή 
είχαμε την πεποίθηση
πως η ψυχαγωγία 
είναι μια αμφίδρομη
δράση και όπως 
οι ηλικιωμένοι, έτσι 
κι εμείς περνάμε
όμορφα πρωινά 
και απογεύματα

Aναφέρει χαρακτηριστικά
ο κ. Παρασκευόπουλος
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κυρία Βενετία διαλέγει τα
ρούχα της και ξαγρυπνά ντυ-
μένη πάνω από τα σκεπάσμα-
τα, περιμένοντας να έρθει το
πρωί και να πιάσει καλή θέση

στο σαλόνι. Η κυρία Αρετή ξυπνά νωρίς μόνο
την ημέρα που την επισκεπτόμαστε. Με αυτήν
τη λαχτάρα περιμένουν οι περισσότεροι ηλικιω-
μένοι που ζούνε σε γηροκομεία της Αττικής τους
ανθρώπους της ομάδας θεάτρου seveneleven
που εφαρμόζουν το Θάλλω, ένα πρότυπο πρό-
γραμμα ψυχαγωγίας ανθρώπων που φιλοξε-
νούνται στις κατά τόπους μονάδες φροντίδας
ηλικιωμένων και υλοποιείται με δωρεά από το
Ιδρυμα Σταύρος Νιάρχος.

Οπως εξηγεί στο «ΑΜΠΕ» ο υπεύθυνος του
προγράμματος, Νότης Παρασκευόπουλος, η
δράση βασίζεται στην ενεργητική και όχι παθη-
τική συμμετοχή των ηλικιωμένων. Κάθε συνάν-
τηση ενθαρρύνει τη δημιουργικότητα μέσα από
την τέχνη, ενώ παράλληλα πραγματοποιούνται
και άλλες δραστηριότητες όπως παίξιμο επιλεγ-
μένων επιτραπέζιων παιχνιδιών, εκτενείς συζη-
τήσεις σε θέματα που επιλέγουν οι ίδιοι, παιχνί-
δια ρόλων και, βέβαια, τραγούδι. Με αυτόν τον
τρόπο, οι ηλικιωμένοι εμπλέκονται ενεργά στη
διαδικασία. «Ιδιαίτερη έμφαση, δίνεται στην ατο-
μική ενασχόληση με τους φιλοξενούμενους, την
προτροπή για δημιουργία, ενώ πραγματοποιείται
και ξεχωριστή δραστηριότητα που αφορά την
ομάδα των κατάκοιτων, μία κατηγορία φιλοξε-
νούμενων που παρουσιάζει πληθυσμιακά αυ-
ξητική τάση και οφείλουμε να αξιολογήσουμε
τις ανάγκες της. Το ψυχαγωγικό μοντέλο που
προτείνουμε και υλοποιούμε, ενεργοποιεί και
προκαλεί έντονες συναισθηματικές αντιδράσεις,
απομακρύνει τη σκέψη από τον πόνο, μειώνει
το στρες λειτουργώντας αγχολυτικά και βοηθά
στη μεγάλη μάχη εναντίον της κατάθλιψης. Επι-
προσθέτως, διεγείρει την αυτοσυγκέντρωση και
βοηθά τη μνήμη, δύο από τις πιο βασικές νοη-
τικές λειτουργίες».

Οπως αναφέρει χαρακτηριστικά ο κ. Παρα-
σκευόπουλος «έχουν περάσει περίπου 5 χρόνια
από την πρώτη μας επαφή με την τρίτη ηλικία
σε επίπεδο ψυχαγωγίας. Από την αρχή είχαμε
την πεποίθηση πως η ψυχαγωγία είναι μια αμ-
φίδρομη δράση και όπως οι ηλικιωμένοι, έτσι κι
εμείς περνάμε όμορφα πρωινά και απογεύματα,
γελάμε, συγκινούμαστε και φεύγουμε καλύτε-
ροι και γεμάτοι αισιοδοξία. Με αρκετούς από
τους ανθρώπους που γνωρίσαμε, έχουμε πια
μια σχέση και ένα δέσιμο που δύσκολα ξεχνιέται
και ακόμη πιο δύσκολα το αφήνεις πίσω σου.
Για εμάς είναι μία μεγάλη εμπειρία με θεαματικά
αποτελέσματα, απόδειξη πως οφείλουμε να συ-
νεχίσουμε. Για τους ίδιους είναι η ατμόσφαιρα,
η θερμή αγκαλιά, τα χαμόγελα, ο χορός, η αγά-
πη μας για εκείνους. Πρόκειται για μία ολιστική
προσέγγιση στον τομέα της ψυχαγωγίας των αν-

θρώπων που φιλοξενούνται στα κατά τόπους
γηροκομεία».

Η μαγεία του απλού 
και η σπουδαιότητα της ελπίδας

Ο τρόπος με τον οποίον υλοποιείται η δράση,
δίνει τον απαραίτητο χώρο και χρόνο στους επω-
φελούμενους να επιλέξουν οι ίδιοι τις θεματικές
και τον τρόπο που θέλουν να ψυχαγωγηθούν.
«Δίνουμε μεγάλη σημασία στην αισθητηριακή
μνήμη και σε τακτά διαστήματα πραγματοποι-
ούνται αφιερώματα που λειτουργούν ως αφορ-
μή για να έρθουν οι ηλικιωμένοι σε επαφή με
μνήμες που προκύπτουν από τις αισθήσεις τους.
Αφή, όσφρηση, γεύση, όραση και ακοή διεγεί-
ρονται και ανασύρουν μνήμες μέσα από μπαχα-
ρικά, υφάσματα, κηπουρική, πλάσιμο κ.ά.

Αξίζει να αναφερθεί η περίπτωση μιας γυ-
ναίκας που αναγνώρισε το ύφασμα του νυφικού
της σε κάποιο από τα δικά μας και βέβαια την
αφήσαμε να κρατήσει ένα μεγάλο κομμάτι από
το εν λόγω ύφασμα» υπογραμμίζει ο κ. Παρα-
σκευόπουλος και συμπληρώνει ότι «μία σημαν-
τική και διαφορετική προσέγγιση του Θάλλω, εί-
ναι η ‘μέθοδος απομονωμένης ακρόασης’ τα
αποτελέσματα της οποίας είναι ήδη θεαματικά
σε όλες τις μονάδες που έχει εφαρμοστεί η δια-
δικασία αυτή.

Η συγκινησιακή φόρτιση που προκαλείται μέ-
σα από την απομονωμένη ακρόαση, συχνά προ-
καλεί εφαλτήριο για κουβέντα, ενώ διεγείρει τη
δημιουργικότητα. Η μέθοδος απομονωμένης
ακρόασης, όπως την αποκαλούμε, δίνει τη δυ-
νατότητα στον ηλικιωμένο να εκφραστεί και να
ενισχύσει την εξωστρέφειά του. Μέσα από τη
διαρκή επαφή μας με τους ηλικιωμένους, ερευ-
νούμε διαρκώς νέα μονοπάτια που μπορούν να
μας οδηγήσουν σε νέες μεθόδους και πειραμα-
τισμούς πάνω στο κομμάτι της ουσιαστικής ψυ-
χαγωγίας των ανθρώπων. Είναι χρέος μας να
συνεχίσουμε να προσπαθούμε προς την κατεύ-
θυνση αυτή».

Η μεγαλύτερη ανταμοιβή των ανθρώπων του
προγράμματος είναι «οι άνθρωποι που συναν-
τούμε όχι μόνο μας προσφέρουν το χαμόγελό
τους, αλλά μας δίνουν και τον χρόνο να το ει-
σπράξουμε, διδάσκοντάς μας τη μαγεία του
απλού και τη σπουδαιότητα της ελπίδας».

Το Θάλλω υλοποιείται σε συνολικά 8 μονά-
δες την εβδομάδα, ενώ επωφελούνται από αυτό
πάνω από 300 ηλικιωμένοι που φιλοξενούνται
σε αυτές.

Στόχος είναι η σταδιακή ένταξη ακόμη περισ-
σότερων μονάδων, ενώ το 2019 η ομάδα se-
veneleven σχεδιάζει να επισκέπτεται και μονά-
δες εκτός Αττικής, στο πλαίσιο της ενημέρωσης
για το πρόγραμμα και της προσπάθειας ένταξης
στον προγραμματισμό τους. «Επιθυμία μας είναι,
το πρόγραμμα να διαμορφώσει μια νέα φιλοσο-
φία στις δράσεις που προσφέρονται στους αν-

θρώπους που φιλοξενούνται στα κατά τόπους
γηροκομεία. Κάτι τέτοιο, όμως, προϋποθέτει τη
μακροβιωσιμότητα της δράσης πέραν του διε-
τούς αρχικού προγραμματισμού. Στο πλαίσιο αυ-
τής της προσπάθειας, ήδη οργανώνουμε ενδια-
φέρουσες δράσεις, ενώ ετοιμάζουμε και νέες,
σημαντικές συνεργασίες. Στον χώρο μας στο
Παγκράτι, πέρα από τις εκπαιδεύσεις των εθε-
λοντών, τις συναντήσεις αποφόρτισής τους πα-
ρουσία έμπειρων ψυχολόγων και τη στήριξη
φροντιστών/συγγενών ανθρώπων με άνοια, ξε-
κινάμε και έναν κύκλο μαθημάτων με τίτλο
‘Προσφέρω μαθαίνοντας’. Επίσης, είμαστε στη
διαδικασία παραγωγής μιας παράστασης που
βασίζεται σε ιστορίες ηλικιωμένων που έχουμε
συναντήσει όλα αυτά τα χρόνια στα γηροκομεία
που επισκεπτόμαστε. Ο τίτλος του έργου είναι
‘Μενεξέδες και Ζουμπούλια’, θα παιχτεί στο θέ-
ατρο ‘Θησείον’, ενώ η πρεμιέρα έχει προγραμ-

ματιστεί για την Παρασκευή 21 Σεπτεμβρίου,
Παγκόσμια Ημέρα Αλτσχάιμερ. Μέσα από την
παράστασή μας, προσεγγίζουμε με ιδιαίτερη
προσοχή το ζήτημα της στερεοτυπικής εικόνας
που έχουμε για την τρίτη ηλικία σε μια προσπά-
θεια να την απενεργοποιήσουμε και ταυτόχρονα
να αφυπνίσουμε την κοινή γνώμη για τις εκφυ-
λιστικές ασθένειες του εγκεφάλου.

Η παράσταση ανεβαίνει με την υποστήριξη
του ΤΙΜΑ Κοινωφελούς Ιδρύματος, των πρότυ-
πων Μονάδων Φροντίδας Ηλικιωμένων ‘Ακτιος’
και ‘Νέα Θάλπη’, καθώς και την πολύτιμη συμ-
βολή των Διευθυντών τους, των καταξιωμένων
Ψυχολόγων/Γεροντολόγων Δρ Κωστή Προύσκα
και Δρ Δημήτρη Καμπανάρο» καταλήγει ο κ. Πα-
ρασκευόπουλος.

Πηγή: «ΑΜΠΕ»
www.facebook.com/pg/thallo.care

Η

Μια ομάδα θεάτρου ξαναδίνει 
το χαμόγελο στους ανθρώπους 
της τρίτης ηλικίας 
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άποιος σύγχρονός
της την είχε περι-
γράψει ως τη μόνη
αρχαία Ελληνίδα
που γνώρισε.

Η Εύα Πάλμερ-Σικελιανού ήταν,
μαζί με την Τζάκι Ωνάση, η διασημό-
τερη Αμερικανίδα στην Ελλάδα του
20ού αιώνα.

Ηταν ηθοποιός, χορογράφος, συν-
θέτρια, υφάντρα, αναδημιουργός αρ-
χαίων ενδυμάτων και γενικά αρχαίων
μορφών, η γυναίκα πίσω από τις Δελ-
φικές Γιορτές (αρχαίο δράμα και
αθλητικοί αγώνες), μούσα, ανδρών
και γυναικών, φιλελεύθερη, βαθιά
αντικομφορμίστρια. Νομίζουμε ότι τη
γνωρίζουμε, ίσως λόγω της διάσημης
αυτοβιογραφίας της «Ιερός Πανικός»
(πρωτότυπος τίτλος Upward Panic),
που κυκλοφόρησε στα ελληνικά το
1992 (από τον εκδοτικό οίκο Εξάντας)
και εξαντλήθηκε.

Ο «Ιερός Πανικός» δεν ήταν τελικά
η αυτοβιογραφία της Εύας. Ηταν ου-
σιαστικά η βιογραφία της Δελφικής
Ιδέας, η πορεία της ιδέας αυτής μέσα
στον χρόνο, η ωρίμασή της και η
πραγμάτωσή της, με τις Δελφικές
Γιορτές του 1927 και του 1930. Νο-
μίζω ότι τώρα θα γνωρίσουμε την Εύα
Πάλμερ-Σικελιανού μέσα από την
πρώτη βιογραφία της, που είναι υπό
έκδοση από τις Πανεπιστημιακές Εκ-
δόσεις του Πρίνστον.

Η συγγραφέας της βιογραφίας, η
Αρτεμις Λεοντή, καθηγήτρια Ελληνι-
κών Σπουδών και επικεφαλής του
τμήματος Κλασικών Σπουδών στο Πα-
νεπιστήμιο του Μίσιγκαν, παρουσιάζει
την ιστορία της Εύας Πάλμερ (1874-
1952), βασισμένη σε νέο αρχειακό
υλικό, ανέκδοτη αλληλογραφία και
ανέκδοτο φωτογραφικό υλικό. Πρό-
κειται κυρίως για «cultural biogra-
phy», από όπου βεβαίως δεν λείπει η
πραγματική ζωή.

Πριν από μερικά χρόνια η Αρτεμις
Λεοντή είχε δώσει μια διάλεξη στην

Αμερικανική Σχολή Κλασικών Σπου-
δών της Αθήνας, στη Γεννάδειο Βι-
βλιοθήκη, με θέμα «Οι εναλλακτικές
αρχαιολογίες (the alternative archeo-
logies) της Εύας Πάλμερ-Σικελια-
νού». Ουσιαστικά προανήγγειλε τη
βιογραφία της Εύας, αποκαλύπτοντας
ότι «η πιο θεαματική παράστασή της
ήταν η αναβίωση, στην καθημερινό-
τητά της, της αρχαίας ελληνικής
ζωής». Για περισσότερο από μισό αι-
ώνα η Εύα Πάλμερ-Σικελιανού, όπως
διαβάζουμε στην αναγγελία του εκ-
δοτικού οίκου, «ντυνόταν με χειρο-
ποίητους ελληνικούς χιτώνες και σαν-
δάλια, στοχεύοντας να δώσει στη
σύγχρονη ζωή περισσότερη ελευθε-
ρία και να την κάνει πιο όμορφη, μέσα
από τη δημιουργική εμπλοκή με τους
αρχαίους». Αυτή ακριβώς ήταν «η
εναλλακτική αρχαιολογία» της Εύας
Πάλμερ-Σικελιανού, που η ίδια την
έζησε, ακόμη κι αν ήταν μια ουτοπία.

Η διαδρομή της Εύας Πάλμερ από
την Αμερική στην Ευρώπη δεν ήταν
μοναδική στις αρχές του 20ού αιώνα.
Δεκάδες ανήσυχοι Αμερικανοί, άν-
δρες και γυναίκες, παιδιά κυρίως εύ-
πορων οικογενειών, έκαναν αυτό το
ταξίδι, με βασικό προορισμό το Παρί-
σι. Η Εύα γνώρισε στο Παρίσι δύο αν-
θρώπους σαν και αυτήν, τον συμπα-
τριώτη της και συνομήλικό της Ρέι-
μοντ Ντάνκαν, αδελφό της χορεύ-
τριας -χορευτής και ο ίδιος, αλλά και

K

Εύα Πάλμερ-Σικελιανού
Η Αμερικανίδα που αναβίωσε
την αρχαία Ελλάδα

η πρώτη βιογραφία της Αμερικανίδας
αντικομφορμίστριας, που παντρεύτηκε
τον Αγγελο ςικελιανό και αναβίωσε 
στην καθημερινότητά 
της τους αρχαίους τρόπους ζωής
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ποιητής και φιλόσοφος- και την γυναί-
κα του, Πηνελόπη Σικελιανού, αδελ-
φή του ποιητή. Μαζί τους ήρθε στην
Ελλάδα. Γνώρισε τον Αγγελο Σικελια-
νό μέσω της αδελφής του. Παντρεύ-
τηκαν το 1907 και το 1909 απέκτησαν
τον γιο τους Γλαύκο. Ακολούθησε η
περιπέτεια της «ελληνικής ζωής»,
από τους πρόποδες του Υμηττού,
στους Δελφούς και στη Λευκάδα. Η
Εύα και ο Αγγελος πήραν διαζύγιο το
1934. Η Εύα είχε επιστρέψει στην
Αμερική, το 1933, έχοντας ξοδέψει
και το τελευταίο σεντ από την περιου-
σία της, όπου προσπάθησε να διαδώ-
σει το αρχαίο δράμα. Ξαναγύρισε
στην Ελλάδα το 1952, έναν χρόνο με-
τά τον θάνατο του Αγγελου Σικελια-
νού, με τον οποίο ποτέ δεν έπαψε να
έχει αλληλογραφία. Στη διάρκεια πα-
ράστασης του «Προμηθέα Δεσμώτη»
στους Δελφούς (το έργο που είχε πα-
ρουσιαστεί στις πρώτες Δελφικές
Γιορτές) έπαθε καρδιακή προσβολή.
Πέθανε μία εβδομάδα αργότερα, στις
4 Ιουνίου 1952, και τάφηκε στους
Δελφούς, σύμφωνα με επιθυμία της.

Η Εύα είχε προσπαθήσει να επι-
στρέψει στην Ελλάδα νωρίτερα, το
1950, αλλά οι αμερικανικές Αρχές
δεν της εξέδιδαν διαβατήριο. Από την
υπό έκδοση βιογραφία μαθαίνουμε
ότι η Εύα Πάλμερ ήταν στη μαύρη λί-
στα λόγω της έντονης κριτικής που εί-
χε ασκήσει στις Ηνωμένες Πολιτείες

για την πολιτική τους, ιδιαίτερα μετά
τον πόλεμο.

Κουάκεροι και ομοφυλοφιλία
Η Εύα γεννήθηκε στη Νέα Υόρκη,

στην καρδιά του Μανχάταν, και μεγά-
λωσε σε φιλελεύθερο περιβάλλον. Ο
πατέρας της, Κόρτλαντ Πάλμερ, ήταν
δικηγόρος, κυρίως ήταν όμως κληρο-
νόμος μεγάλης περιουσίας. Ο Αντρι-
ου Κάρνεγκι τον είχε κατηγορήσει ότι
«τρώει τα έτοιμα». Ηταν σοσιαλιστής,
μέλος της National Liberal League
αλλά και του Nineteenth Century
Club της Νέας Υόρκης, θερμοκήπια

φιλελεύθερων ιδεών, που έφταναν
ακόμη και μέχρι τη σεξουαλική απε-
λευθέρωση. Η Εύα φοίτησε σε ένα
πολύ φιλελεύθερο κολέγιο θηλέων,
στο Μπριν Μορ, στη Φιλαδέλφεια της
Πενσυλβανίας, που είχε ιδρυθεί το
1885 από τους Κουάκερους. Ηταν
από τις πολλά υποσχόμενες debutan-
te της Νέας Υόρκης και πανέμορφη,
με τα μακριά καστανοκόκκινα μαλλιά
της. Αλλά αποφάσισε να ζήσει ελεύ-
θερα και αντισυμβατικά.

Στο Παρίσι δοκιμάζει την ομοφυ-
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Παντρεύτηκε 

το 1907 

και το 1909 

απέκτησε τον 

γιο της Γλαύκο. 

Ακολούθησε 

η περιπέτεια 

της «ελληνικής

ζωής», από 

τους πρόποδες

του Υμηττού,

στους Δελφούς

και στη Λευκάδα.
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λοφιλική εμπειρία και ζει ως λεσβία
με τη συμπατριώτισσά της Νάταλι Κλί-
φορντ Μπάρνεϊ, ποιήτρια και συγγρα-
φέα που έγινε διάσημη για το φιλολο-
γικό σαλόνι που διατηρούσε, κυρίως
στα χρόνια της Μπελ Επόκ αλλά και
στη διάρκεια του Α' Παγκοσμίου Πο-
λέμου. Δύο χρόνια νεότερη από την
Εύα, η Νάταλι ήταν επίσης μια πλού-
σια κληρονόμος από το Οχάιο. Ο πα-
τέρας της, κατασκευαστής σιδηρο-
δρομικών βαγονιών, πέθανε το 1902,
αφήνοντας έτσι στη Νάταλι ελεύθερο
το πεδίο να ζήσει όπως ήθελε.

Η Νάταλι εθεωρείτο θηλυκός Κα-
ζανόβας και ανάμεσα στις κατακτή-
σεις της, εκτός από την Εύα, ήταν και
η Κολέτ, η ζωγράφος Ρομέν
Μπρουκς, η ποιήτρια Ρενέ Βιβιάν, η
δούκισσα του Κλερμόν Τονέρ, για να
αναφέρουμε μερικές διάσημες ερω-
μένες της Νάταλι Κλίφορντ Μπάρνεϊ.
Η Νάταλι ήταν πολύ κτητική με τις
ερωμένες της. Μάλιστα κάλεσε τη Ρε-
νέ Βιβιάν και έκαναν ένα ταξίδι στη
Λέσβο προκειμένου να τα ξαναβρούν.
Οταν η Εύα Πάλμερ έφυγε από το Πα-
ρίσι και ιδιαίτερα μετά τον γάμο της με
τον Αγγελο Σικελιανό, η Νάταλι Κλί-
φορντ Μπάρνεϊ θύμωσε πολύ. Αργό-
τερα φαίνεται ότι τα ξαναβρήκαν, φι-
λικά, όπως δείχνει η αλληλογραφία
τους.

Η κληρονομιά
και ο αρχαίος χορός

Βρίσκουμε την Νάταλι Κλίφορντ
Μπάρνεϊ αλλά και τη Ρενέ Βιβιάν,
γαλλικό λογοτεχνικό ψευδώνυμο της
επίσης Αμερικανίδας Πολίν Ταρν, στη
νέα βιογραφία της Εύας Πάλμερ. Βρί-
σκουμε επίσης και άλλους επιδραστι-
κούς διανοουμένους, δημιουργούς
και καλλιτέχνες του 20ού αιώνα. Για
τους Ελληνες αναγνώστες αξίζει να
αναφέρουμε τα ονόματα του Ρίχαρντ
Στράους, του Δημήτρη Μητρόπου-
λου, του Νίκου Καζαντζάκη, του Γιώρ-
γου Σεφέρη, του Χένρι Μίλερ, που
συναντούμε στις σελίδες του βιβλίου.

Τι άφησε πίσω της η Εύα Πάλμερ-
Σικελιανού; Ασφαλώς μια συναρπα-
στική ζωή και μια συναρπαστική ιστο-
ρία. Ασφαλώς τη σχέση της με τον Αγ-
γελο Σικελιανό και τον γιο τους Γλαύ-
κο - που μερικοί μπορούν να το δουν
και ως οικογενειακό δράμα. Φυσικά
τη Δελφική Ιδέα και τις Δελφικές Γιορ-
τές. Κυρίως τη ζωντανή αρχαιολογία
της καθημερινής ζωής. Αυτή είναι η
μέγιστη παρακαταθήκη.

Στις σελίδες της βιογραφίας βρί-
σκουμε βεβαίως και την Ιζαντόρα
Ντάνκαν, μία ακόμη Αμερικανίδα κλη-
ρονόμο, που, όπως και η Εύα, ορα-
ματίστηκε και υλοποίησε μέσα από
τον χορό της τις αρχαίες φόρμες. Από
την Εύα Πάλμερ-Σικελιανού και την
Ιζαντόρα Ντάνκαν, από τις ελληνικές
αναφορές τους, κατάγεται αναμφίβο-
λα μια άλλη μεγάλη χορογράφος και
χορεύτρια, η Μάρθα Γκράαμ, που
άφησε πίσω της από τις μεγαλύτερες
κληρονομιές της αμερικανικής τέχνης
του 20ού αιώνα.

Πηγή: «Νίκος Μπακουνάκης - Βήμα» 

Μουσείο Άγγελου Σικελιανού στη Λευκάδα: Η συνάντηση της σκέψης της Εύας και του
Άγγελου για τη συγκρότηση της Δελφικής Ιδέας. Φωτογραφία: www.lifo.gr

Μουσείο Άγγελου Σικελιανού στη Λευκάδα: Οι Δελφικές Εορτές, κουστούμια που ύφανε
η Εύα για το χορό των Ωκεανίδων (κουστούμι που φόρεσε η Αλίκη Διπλαράκου, η Μις
Ελλάς που απέσπασε και τίτλο της Μις Ευρώπη), θώρακες από μπρούτζο και σιδερένια
σπαθιά για τους οπλίτες του πυρρίχιου χορού, μάσκες για τους ηθοποιούς.  

Φωτογραφία: www.lifo.gr

Μουσείο Δελφικών Εορτών στους Δελφούς.

Μουσείο Δελφικών 
Εορτών: Ο αργαλειός 

της Εύας.

Η Εύα Πάλμερ- Σικελιανού, 

η γυναίκα πίσω 

από τις Δελφικές Γιορτές
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Aγγελος Σικελιανός.
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ολύμπησε τα 35 μίλια της Μάγχης μέσα σε 14 ώρες και 31
λεπτά. Ηταν 6 Αυγούστου 1926 και η Γερτρούδη Εντερλε
είχε γράψει ιστορία. Εγινε η πρώτη γυναίκα στον Κόσμο που
κατάφερε να διανύσει αυτή τη διαδρομή και κατέρριψε το
χρόνο των ανδρών προκατόχων της κατά δύο ώρες. Για τον

Τύπο έγινε η «βασίλισσα των κυμάτων», ενώ για τον Αμερικανό Πρόεδρο «το
καλύτερο κορίτσι της Αμερικής» που γεννήθηκε ποτέ.

Η Μάγχη είναι πορθμός που χωρίζει την ηπειρωτική Ευρώπη από τη Με-
γάλη Βρετανία. Η διαδρομή της είναι πρόκληση. Οι αθλητές ξεπερνούν τον
εαυτό τους και τα όριά τους. Στη δοκιμασία αυτή είναι μόνοι.
Χωρίς καμία βοήθεια από μηχανικά μέσα, καλούνται να
διανύσουν ώρες μια τεράστια απόσταση. Θα χρει-
αστούν «καύσιμα» για τη μηχανή του οργανισμού
τους. Ακόμα και αυτά τα παραλαμβάνουν από ένα
μακρύ κοντάρι από τη βάρκα που τους συνο-
δεύει. Η ανθρώπινη επαφή απαγορεύεται! Κο-
στίζει και είναι ικανή να ακυρώσει τη συμμε-
τοχή.

Κατά αυτόν τον τρόπο ακυρώθηκε και η
πρώτη απόπειρα της Γερτρούδη Εντερλε να
διασχίσει τη Μάγχη. Επεσε στα νερά της το
1925 όταν όμως ο προπονητής της παρατή-
ρησε ότι βήχει θεώρησε ότι πνίγεται. Απλωσε
τα χέρια του από τη συνοδευτική βάρκα και την
άγγιξε για να της προσφέρει βοήθεια. Είχε ήδη
αποκλειστεί. Η συνεργασία με τον προπονητή της
έληξε ενώ συνέχισε με τον Τόμας Μπέργκες, έναν
από τους λίγους κολυμβητές που είχαν καταφέρει να
διανύσουν την απόσταση. Κράταγε το ρυθμό με ένα τρα-
γούδι.

Το επόμενο καλοκαίρι επέστρεψε στον πορθμό. Στις 6 Αυγούστου 1926 η
Εντερλε ρίχτηκε στα νερά του Κέιπ Γκρις Νεζ της γαλλικής ακτής. Φόρεσε ένα
κόκκινο μαγιό που η ίδια είχε σχεδιάσει. Στον εξοπλισμό της είχε ένα σκουφάκι
και προστατευτικά γυαλιά κολύμβησης. Το σώμα της ήταν αλειμμένο από επε-
ξεργασμένο λίπος κατσίκας για να προστατεύεται από το κρύο νερό και τις μέ-
δουσες. Δύο συνοδευτικές βάρκες ακολουθούσαν τη διαδρομή και το ρυθμό
της. Η μία μετέφερε τον προπονητή, τον πατέρα και την αδερφή της. Στην άλλη
βρίσκονταν οι χορηγοί της, δημοσιογράφοι της «New York Times» και εικονο-
λήπτες που κατέγραφαν την προσπάθεια της.

Η Εντερλε είχε το δικό της τρόπο να μετρά τους σφυγμούς της και να δια-
τηρεί τον ρυθμό της. Σιγοτραγουδούσε το «Let me call you sweetheart». Ξαφ-
νικά ξέσπασε βροχή και τα κύματα έγιναν πελώρια. Ο πατέρας της φώναζε να
τα παρατήσει. Εκείνη δεν τα έβαλε κάτω.

Βγήκε στην επιφάνεια μετά από 14 ώρες και 31 δευτερόλεπτα κολύμβησης.
Εσπασε την ανδροκρατούμενη θάλασσα. Εγινε η πρώτη γυναίκα στον Κόσμο
που κατάφερε να διασχίσει τη Μάγχη, ενώ παράλληλα κατέρριψε κατά δύο
ώρες το προηγούμενο ρεκόρ. Ο θρίαμβός της γιορτάστηκε στην Αμερική με
μια μεγαλειώδη παρέλαση υποδοχής. «Επρεπε να γίνει και έγινε», δήλωσε
κατά την επιστροφή της στη χώρα της, ενώ 2 εκατομμύρια κόσμου είχαν κα-
τακλύσει την πλατεία Canyon of Heroes της Νέας Υόρκης για εκείνη.

Στα χρόνια που ακολούθησαν έζησε σαν σταρ. Γύρισε ταινία για τη ζωή
της, έδωσε άπειρες ομιλίες και ενέπνευσε 60.000 Αμερικανίδες να αποκτή-
σουν διπλώματα διδασκαλίας για την κολύμβηση και τη ναυαγοσωστική. Υπήρ-
ξε γυναίκα σύμβολο. Δεν παράτησε ποτέ το κολύμπι.

Αφού εγκατέλειψε τον πρωταθλητισμό έγινε δασκάλα κολύμβησης σε κωφά
παιδιά. Η ίδια ταλαιπωρούνταν από μικρή ηλικία με προβλήματα ακοής. Σε
ηλικία 5 χρόνων υπέφερε από ιλαρά, κάτι που της δυσκόλεψε την ακοή. Ενώ
οι γιατροί της συμβούλεψαν ότι το κολύμπι θα επιδεινώσει την κατάστασή της
εκείνη θεωρούσε «τον εαυτό της ευτυχισμένο ανάμεσα στα κύματα» και συ-
νέχισε. Φαίνεται πως το δικό της πρόβλημα υπήρξε κινητήριος δύναμη να βοη-
θήσει παιδιά που είχαν την ίδια πάθηση. Παρότι δεν γνώριζε τη νοηματική
γλώσσα, ταυτίστηκε με τα κωφά παιδιά και επικοινώνησε μαζί τους μόνο μέσα
από τη γλώσσα του σώματος στο νερό.

Η Γερτρούδη πέθανε το 2003.
Πηγή: «mixanitouxronou.gr»

K
Εμεινε στην Ιστορία ως η Βασίλισσα των Κυμάτων
«το καλύτερο κορίτσι της Αμερικής» ως η πρώτη γυναίκα που κολύμπησε τα 35 μίλια της Μάγχης

Η Εντερλε 

είχε το δικό της τρόπο

να μετρά 

τους σφυγμούς της 

και να διατηρεί 

τον ρυθμό της
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Ταύρος
Προετοιμάσου για
ένα διάστημα προ-
σαρμογής στην καθη-
μερινότητα που ακο-

λουθεί. Είναι σημαντικό να μείνεις
προσηλωμένη στις επιδιώξεις σου και
να μπορέσεις να οργανώσεις καλύτε-
ρα τις ασχολίες σου. 

Στα προσωπικά σου θέματα επι-
κρατεί μια ποικιλία δράσεων και συ-
ναναστροφών, τις οποίες όμως πρέ-
πει να φιλτράρεις και να ξεχωρίσεις
το χρήσιμο από το περιττό.  Οι φίλοι
θα παίξουν δημιουργικό ρόλο στις δύ-
σκολες στιγμές, αλλά πρέπει να ενερ-
γοποιηθείς κι εσύ περισσότερο από
όσο μέχρι τώρα. Αισθηματικά απέφυ-
γε τους εγωισμούς και προτίμησε μια
πρόσωπο με πρόσωπο εξήγηση των
όσων συμβαίνουν και σε προβλημα-
τίζουν. Καλλιέργησε  καλύτερες σχέ-

σεις με το φιλικό σου περιβάλλον και
μην δίνεις αφορμές για σχόλια που
δεν σε εξυπηρετούν.

Δίδυμοι
Η αποφασιστικότητα
που σε διακρίνει,
φρόντισε ώστε να
έχει σωστή κατεύ-

θυνση και επίδραση στις υποθέσεις
που σε απασχολούν. 

Σταδιακά αίρονται κάποιες δυσκο-
λίες και είναι ευκολότερο να προβά-
λεις τον εαυτό σου, να αναλάβεις
δράση σε τομείς που σε ενδιαφέρουν
και να κερδίσεις  μεγαλύτερη υποστή-
ριξη από ανθρώπους σε θέσεις-κλει-
διά. 

Οικονομικά κάνε λίγη υπομονή και
συνέχισε να υποστηρίζεις τα σχέδια
που έχεις κάνει για την βελτίωση του
εισοδήματός σου. Μια σταθερά καλύ-
τερη καθημερινότητα χρειάζεται απο-
φασιστικότητα και σωστή διαχείριση
των ταλέντων και των ικανοτήτων
σου. Η οικογένεια θα σε προβλημα-
τίσει ορισμένες στιγμές, αλλά στο τέ-
λος, κανένας φόβος σου δεν θα επι-
βεβαιωθεί.

Λέων
Ακολούθησε το ρεύ-
μα των εξελίξεων αλ-
λά κράτησε ανέπα-
φες τις εφεδρείες και
τα στεγανά σου. Οι

προκλήσεις του μήνα αφορούν στην
τάξη που σε βοηθά να λειτουργήσεις
καλύτερα και να επιδιώξεις το μάξι-
μουμ της επιτυχίας. Τα πρόσφατα γε-
γονότα, φαίνεται ότι έδωσαν άλλη ροή

στην καθημερινότητά σου όμως πρέ-
πει για λίγο καιρό να την αφήσεις  να
εξελιχθεί και να δεις πού σε οδηγεί.
Αποφασίζεις αργότερα αν κάτι τέτοιο
σε ωφελεί ή όχι, αλλά προς το παρόν
ξεκαθάρισε με τον εαυτό σου τι χρει-
άζεσαι και τι όχι. Μην περιμένεις από
τους άλλους να σε βοηθήσουν στις
επιδιώξεις σου αν δεν τις εξηγήσεις
και αν δεν ζητήσεις συμβουλή και
βοήθεια. Οικονομικά υπάρχουν θετι-
κές εξελίξεις. Ακολούθησε το ρεύμα
μέχρι εκεί που σε εξυπηρετεί. Φρόν-
τισε τις επαγγελματικές σου σχέσεις!

Ζυγός 
Ο μήνας των γενε-
θλίων σου σε γεμίζει
αισιοδοξία, καθώς
καθορίζει και ένα
ορόσημο, τόσο στις

σχέσεις σου, όσο και στην εργασία
σου. Οι επιδιώξεις σου είναι περισσό-
τερο συγκεκριμένες τώρα και νιώθεις
ότι έχεις τα κατάλληλα εφόδια για να
τις υποστηρίξεις. 

Μην βιαστείς να απαλλαγείς από
ανθρώπους που δεν σε βοήθησαν
στο παρελθόν, αλλά έχεις δικαίωμα
να είσαι επιφυλακτική απέναντί τους. 

Τα οικονομικά σου ενισχύονται
από ενέργειες του παρελθόντος και
δεν αποκλείεται να τακτοποιηθεί ένα
ζήτημα κληρονομιάς ή να ευοδωθεί
μια αγοραπωλησία. Απέφυγε ρίσκα
στην σταδιοδρομία σου και μην πι-
στεύεις εύκολα σε μεγάλες υποσχέ-
σεις. Πρόσεξε περισσότερο τους αν-
θρώπους εκείνους που θεωρείς δε-
δομένους!

Σκορπιός
Κάτι θα αλλάξει σύν-
τομα στα οικονομικά
σου και θα πρέπει να
είσαι προσεκτική στις
επιλογές σου. Κάλυ-

ψε τις ανάγκες σου και τακτοποίησε
τις εκκρεμότητες του πρόσφατου πα-
ρελθόντος. 

Κοινωνικά φαίνεται ότι δεν είσαι
ικανοποιημένη από τον κύκλο των
γνωριμιών σου, αλλά επίσης φαίνεται
ότι κάποιες συγκυρίες και συμπτώσεις
θα σε βοηθήσουν να κινηθείς διαφο-
ρετικά και πιο ωφελιμιστικά σε κάποι-
ες περιπτώσεις. 

Αισθηματικά φαίνεται ότι οι προ-
βληματισμοί σου καθησυχάζονται και
καταλαβαίνεις καλύτερα τις αιτίες που
σε έκαναν να αισθάνεσαι μια κάποια
ανασφάλεια. Προσπάθησε να είσαι
πιο διαλλακτική και πιο ήρεμη όταν ο
σύντροφός σου γίνεται απόμακρος
και βοήθησέ τον σε εκεί που έχει
ανάγκη την υποστήριξή σου. Να είσαι
αποφασιστική στις επιδιώξεις σου και
ρεαλιστική στα συμπεράσματά σου.

Τοξότης
Θετικές είναι οι εξελίξεις
στην εργασία και στα
πρακτικά σου θέματα.
Φρόντισε να μην ξεφύ-
γεις σκεπτόμενη το μέλ-
λον και ασχολήσου πρα-

κτικά με το παρόν. Μπορείς να οργα-
νώσεις καλύτερα το χρόνο σου και να
καλύψεις τις αδυναμίες σου με μια
επιλογή πρακτικής άσκησης. 

Η οικογένεια θα σε απασχολήσει

Μηνιαίες προβλέψεις για τον οκτώβρη

Τι λένε τα άστρα για κάθε ζώδιο

Καρκίνος
Η αναστάτωση είναι μέρος της καθημερινότητάς
σου και οφείλεται κατά πολύ σε αυτά που αφήνεις
να λειτουργούν ανεξέλεγκτα. Φρόντισε λοιπόν να
υποστηρίξεις έμπρακτα το συμφέρον σου, χωρίς να

διστάζεις, ούτε να αμφιβάλλεις
για τις δυνατότητές σου. 
Συναντήσεις και συζητήσεις για
το μέλλον είναι μέσα στο πρό-
γραμμα, αλλά σκέψου σοβαρά
και τις δεσμεύσεις που πρέπει
να αναλάβεις. 
Οικονομικά μια καλή προοπτι-
κή εμφανίζεται ξαφνικά και θα
πρέπει να ερευνήσεις αν είναι
ρεαλιστική. 

Αισθηματικά θα χρειαστεί να κάνεις ακόμα λίγη υπομονή και να προ-
σπαθήσεις να διορθώσεις τα κακώς κείμενα, κάνοντας όμως και τις
απαραίτητες υποχωρήσεις. Κέρδισε χρόνο εκεί που δεν μπορείς να
αποφασίσεις.

Παρθένος
Οι συνεργασίες προβλέπεται να σε προβληματίσουν
σημαντικά και αυτό γιατί έχεις αποφασίσει να αυξή-
σεις ταχύτητα στις επιδιώξεις σου, να αναλάβεις δρά-
ση σε τομείς που θεωρείς ότι μπορούν να βελτιω-
θούν και, γενικά, να πάρεις την κατάσταση στα χέρια
σου. Σε αυτές σου τις επιδιώξεις πρέπει να διαλέξεις

τους κατάλληλους συνεργάτες και
συνοδοιπόρους ώστε να έχεις την
κατάλληλη βοήθεια όποτε την
χρειαστείς. Φρόντισε όμως να τη-
ρήσεις τους κανόνες, επειδή είναι
αυτοί οι οποίοι θα καθορίσουν τις
εξελίξεις και συνεπώς και το απο-
τέλεσμα.   
Ο έρωτας θα σε απασχολήσει και

θα σε εκπλήξει ευχάριστα, ιδιαίτερα εσένα που φιλτράρεις πολύ αυ-
στηρά κάθε νέα γνωριμία. 
Αν είσαι σε σχέση, γίνε περισσότερο διαλλακτική και εξήγησε τη θέ-
ση σου. Διάλεξε την θετική οπτική γωνία για να δεις αυτά που σε
απασχολούν τώρα! 

Κριός
Είναι η εποχή που συνειδητοποιείς ποιες είναι οι
ανάγκες σου και προσπαθείς να τις καλύψεις. Σκέ-
ψου ποιες είναι οι ελλείψεις σου και προσπάθησε να
βελτιώσεις τη γνώση και την ικανότητά σου να αντα-
ποκρίνεσαι στα καθήκοντά σου. 

Η εργασία θα σου δείξει
δρόμους που μπορείς να
ακολουθήσεις και να
προοδεύσεις. 
Αισθηματικά έχεις τον
τρόπο να ξεπεράσεις κά-
ποιες δυσκολίες που θα
παρουσιαστούν στη σχέ-

ση σου, ενώ, αν είσαι ελεύθερη θα ερευνήσεις τα περιθώρια που σου
προσφέρει μια νέα γνωριμία. Ξέρεις καλά τι χρειάζεσαι και πώς μπο-
ρείς να ελιχθείς για να τα καταφέρεις. Εχε εμπιστοσύνη στον εαυτό
σου και μην πιέζεις καταστάσεις που φαίνεται ότι χρειάζονται λίγο
ακόμα χρόνο για να λειτουργήσουν όπως τις έχεις σχεδιάσει. Περιό-
ρισε τα έξοδά σου και φρόντισε τις υποχρεώσεις σου.

Προσπάθησε 

να είσαι 

πιο διαλλακτική

και πιο ήρεμη 

όταν 

ο σύντροφός σου

γίνεται απόμακρος

Σκορπιός

Ξέρεις καλά τι χρειάζεσαι 
και πώς μπορείς να ελιχθείς
για να τα καταφέρεις

Ο έρωτας 
θα σε απασχολήσει 
και θα σε εκπλήξει 
ευχάριστα

Οικονομικά μια καλή
προοπτική εμφανίζεται
ξαφνικά και θα πρέπει 
να ερευνήσεις 
αν είναι ρεαλιστική
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Η γυναίκα Ζυγός είναι το απόλυτο θηλυ-
κό. Γλυκιά, ευγενική, συμπαθέστατη, κοι-
νωνική, αισθησιακή, μετρημένη αλλά και
θεατρίνα, ύπουλη, πονηρή, ανασφαλής
και ανταγωνιστική με άλλες γυναίκες. Εμ-

φανίσιμη και γοητευτική ακόμα κι αν δεν είναι προικισμένη
με φυσική ομορφιά, γιατί ασχολείται υπερβολικά με την εμ-
φάνιση της. Είναι η γυναίκα που έχει τους περισσότερους κα-
θρέφτες στο σπίτι της. Αποζητά μόνο σταθερές σχέσεις που
αποσκοπούν στο γάμο. Η λέξη χωρισμός δεν υπάρχει στο λε-
ξιλόγιο της και ακόμα κι αν έρθει, συνήθως δεν είναι δική της
επιλογή, με αποτέλεσμα να πληγώνεται πολύ αλλά να ξεπερ-
νάει κάθε πληγή αμέσως μόλις βρει τον επόμενο. Φροντίζει
υπερβολικά τον σύντροφο σε σημείο ορισμένες φορές να
τον υπηρετεί, γίνεται η ιδανική σύζυγος και νοικοκυρά και
θα ανταπεξέλθει άριστα σε όποιον ρόλο αναλάβει κάθε φο-
ρά, ανάλογα με τις απαιτήσεις του άνδρα. Αφοσιώνεται πλή-
ρως στη σχέση, είναι προτεραιότητα στη ζωή της, αλλά δεν
είναι απόλυτα πιστή. Μπορεί εύκολα να παρασυρθεί από φι-
λοφρονήσεις ή αν νιώθει ότι μία σχέση πλησιάζει στο τέλος της,
θα ψάξει να πιαστεί από αλλού πριν ακόμα τελειώσει. Ο άνδρας
που θα την συντροφεύσει είναι δυναμικός, ανώτερος από εκείνη,
συντροφικός, καθοδηγητικός και της προσφέρει συναισθηματική
ασφάλεια. Θαυμάζει τους περιποιημένους άντρες, που ακολου-
θούν την μόδα και προβάλλουν δυναμισμό.

Ζυγός και Φιλία
Με τους φίλους του ο Ζυγός είναι ευγενικός, δοτικός και κα-

λοσυνάτος. Δεν είναι πάντα ειλικρινής και έχει την συνήθεια να
«χαϊδεύει τα αυτιά». Έχει μεγάλο κοινωνικό κύκλο αλλά λίγους
στενούς φίλους, όπου θα μπορέσει να φανερώσει τον αληθινό του
εαυτό. Αλλάζει φιλίες συχνά και επιλέγει κοντά του άτομα με τα
οποία μπορεί να περνά καλά και να διασκεδάζει!

Ζυγός Επαγγελματικά
Ο Ζυγός είναι ο τέλειος συνάδελφος και συνεργάτης. Ευγενι-

κός, κοινωνικός και ήρεμος. Θέλει και προσπαθεί να είναι απο-
δοτικός για να έχει την αποδοχή που επιθυμεί. Δεν του αρέσει να
αναλαμβάνει σοβαρές ευθύνες και πολλές φορές χρησιμοποιεί
ψεύτικες δικαιολογίες για την αποφυγή σκληρής δουλειάς ή κά-
ποιας παρατήρησης. Παρ’ όλ’ αυτά είναι πολύ συνεργάσιμος και
δεκτικός. Εργάζεται καλύτερα όταν είναι μέρος ομάδας ανθρώ-
πων. Έχει κλίση σε επαγγέλματα που σχετίζονται με την τέχνη.

H
με τις ανάγκες της, αλλά ταυτόχρονα,
θα σε στηρίξει σε τομείς που μπορεί.
Ξέρεις ότι ο χαρακτήρας σου αντιδρά
σε ότι δεν είναι αντάξιό σου, μερικές
φορές όμως πρέπει να είσαι καταδε-
κτική και να απολαμβάνεις τη γνησιό-
τητα της στιγμής, ή της κατάστασης. 

Είναι πιθανόν να επιδιώξεις ένα τα-
ξίδι ή να το σχεδιάσεις στο μυαλό
σου, μόνο και μόνο για να μπεις και
πάλι σε περιπέτειες. Περιόρισε τα οι-
κονομικά και ψυχικά σου έξοδα!

Αιγόκερως
Να είσαι προσεκτική με
τα οικονομικά σου και
μην παρασύρεσαι από
μια μικρή βελτίωση που
φαίνεται να διαμορφώνε-
ται στον τομέα αυτόν. Κά-

λυψε τις ανάγκες σου, ανταποκρίσου
στις υποχρεώσεις σου και προσπάθη-
σε να συνδυάσεις το τερπνό με το
ωφέλιμο. 

Αισθηματικά πρόσεξε τις επιλογές
σου και τα λόγια σου. Αν είσαι σε σχέ-
ση, ο σύντροφός σου ξέρει καλά τις
δυνάμεις, αλλά και τις αδυναμίες σου.
Φρόντισε να συνεννοηθείς καλύτερα
μαζί του και να μην του επιδεικνύεις
αυτό που πρέπει να κάνει. Φρόντισε
την οικογένειά σου, αλλά μην ξεχω-
ρίζεις ανθρώπους και μην συμπερι-
φέρεσαι διαφορετικά στον έναν και
στον άλλον. Κέρδισε τις εντυπώσεις
και φρόντισε λίγο περισσότερο την ει-
κόνα σου.

Υδροχόος
Το απρόοπτο θα παί-
ξει ρόλο και θα σε
αποπροσανατολίσει
από τις επιδιώξεις

σου. Να είσαι εξίσου αυστηρή με τους

άλλους, όσο και με τον εαυτό σου.
Κάποια πράγματα δεν αλλάζουν τώ-
ρα, έχουν δείξει όμως ότι είναι ευά-
λωτα στις δικές σου σοβαρές προ-
σπάθειες. Αναφέρομαι στις αργές
εξελίξεις στην εργασία, στις υποχρε-
ώσεις απέναντι σε τρίτους και σε δε-

σμεύσεις που υφίστασαι εξαιτίας κά-
ποιων συμβολαίων ή άλλων ηθικών
περιστάσεων. Μείνε μακριά από διε-
νέξεις και φρόντισε να είσαι ασφαλής
στις μετακινήσεις σου. Επίσης εκμε-
ταλλεύσου κάποια περιθώρια για ευ-
χάριστες κοινωνικές συναναστροφές
και φρόντισε να μην απογοητεύεσαι
όταν οι άλλοι ασχολούνται με τα δικά
τους θέματα. Βρες τον τρόπο που θα
σου επιτρέψει να κατακτήσεις τους
στόχους σου!

Ιχθύες
Η καθημερινότητα
και οι συνθήκες που
επικρατούν εκεί θα
σε απασχολήσουν
στις αρχές του μήνα.

Αυτό σου δίνει τα περιθώρια που
χρειάζεσαι για να κινηθείς κατάλληλα
και να λειάνεις το έδαφος για τις αλ-
λαγές που επιθυμείς. Μίλησε γι’ αυτά
που σε απασχολούν, άκου τις απόψεις
των άλλων και διαμόρφωσε τη δική
σου γνώμη. Οι αισθηματικές σου
ανάγκες σε οδηγούν σε μια πιο τολ-
μηρή συμπεριφορά και αυτό θα σου
βγει σε καλό. Πρόσεξε λίγο τα οικο-
νομικά σου και σκέψου τις επόμενες
κινήσεις σου. Αργά αλλά σταθερά κα-
ταλαβαίνεις που πρέπει να εστιάσεις
την προσοχή σου και πώς να καλύ-
ψεις τις υποχρεώσεις σου. Η πρώτη
σκέψη είναι και η καλύτερη. Βασίσου
εκεί για να πάρεις απόφαση σε ό,τι σε
προβληματίζει! 

Tο Ζώδιο του Μήνα • Χαρακτηριστικά

Ομορφιά   • Μεγαλοπρέπεια   • Ασφάλεια

Με την επίδειξη

Πιστοποιητικού
Καταθέσεων

δικαιούστε

$1,0001,000
ΕΚΠΤΩΣΗ για την αγορά χώρου για οικογενειακό 

τάφο στο μαυσωλείο «Αγίας Μαίρης»

($500 για αγορά χώρου ανά άτομο) 

Μαυσωλείο
Αγίας Μαίρης

Το Κοιμητήριο St. Michael's προσφέρει μεγάλο εύρος επιλογών
περιλαμβανομένων των προσθηκών του
Μαυσωλείου της Αγίας Μαίρης, καθώς επίσης τάφους, ταφόπετρες
και αποτέφρωση. Eνα από τα μεγαλύτερα δώρα που μπορείτε να
κάνετε σε αυτούς που αγαπάτε είναι η αίσθηση της ασφάλειας, η
γνώση ότι έχετε φροντίσει για όλα. 
Ως θρησκευτικό κοιμητήριο το St. Michael's είναι ανοικτό σε άτομα
όλων των θρησκειών. Με υπερηφάνεια σας γνωρίζουμε ότι το
όμορφα σχεδιασμένο Μαυσωλείο τους ΑΓΙΑΣ ΜΑΙΡΗΣ είναι στη
διάθεσή σας.

Για περισσότερες πληροφορίες, υμπεριλαμβανομένου
και ενός δωρεάν Resource Guide, παρακαλώ καλέστε:

τον κ. νΙκολΑο Π. ΠΑΠΑΜΙΧΑηλ

(917) 687-9856
Eξακολουθεί να προσφέρει τις υπηρεσίες

του στην Ομογένεια με τον καλύτερο τρόπο.

Θα είστε χαρούμενοι γι’ αυτή σας την κίνηση.

(718) 278-3240
72-02 Astoria Blvd., East Elmhurst, NY 11370

ή επισκεφθείτε την ιστοσελίδα μας στο
www.stmichaelscemetery.com

Alpha School of Music
(917) 921-2298  • gvlesmas@gmail.com

Για περισσότερες πληροφορίες ζητήστε
τον ΓΙΩΡΓΟ ΒΛΕΣΜΑ

• Μαθήματα Μπουζουκιού και κιθάρας
• Εμπειροι δάσκαλοι 

• Ολες οι ηλικίες • Λογικές τιμές

Μάθετε μουσική στα παιδιά σας
Κάντε τους ένα δώρο ζωής

Ζυγός

Εμφανίσιμη 

και γοητευτική ακόμα 

κι αν δεν είναι 

προικισμένη 

με φυσική ομορφιά, 

γιατί ασχολείται 

υπερβολικά με 

την εμφάνιση της. 

Αν είσαι σε σχέση, ο σύντροφός σου
ξέρει καλά τις δυνάμεις, 
αλλά και τις αδυναμίες σου. 

Αιγόκερως

Πηγή: www.oroskopos.gr
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Εξωδικαστικός συμβιβασμός για τον Τζόνι Ντεπ

Θα κυκλοφορήσει άλμπουμ
με μουσική των «Abba»

Αλλη μια θεωρία θαυμαστή
του «Χάρι Πότερ» επιβεβαιώνει η Ρόουλινγκ

Επανένωση των «Abba»;

Η Σερ θα κυκλοφορήσει ένα άλμπουμ με μουσική των «Abba»
μετά το «Mamma Mia». Την ανακοίνωση την έκανε η ίδια η τραγου-
δίστρια κατά τη διάρκεια της εμφάνισής της στο «Today Show», με
αφορμή τη συμμετοχή της στη δεύτερη ταινία του «Mamma Mia! Here
We Go Again» όπου παίζει τη Ρούμπι, τη μητέρα της Ντόνα (Μέριλ
Στριπ) και γιαγιά της Σόφι (Αμάντα Σάιφρεντ).

«Αφού τραγούδησα το ‘Fernando’ (στην ταινία) σκέφτηκα ότι θα
ήταν πραγματικά διασκεδαστικό να κάνω ένα άλμπουμ με τα τραγού-
δια των ‘Abba’, κι έτσι έκανα», δήλωσε η Σερ. Παρόλο που δεν έδωσε
περισσότερες λεπτομέρειες για το πότε θα κυκλοφορήσει το άλμπουμ,
η τραγουδίστρια αποκάλυψε ότι δεν είναι μία απλή απόδοση των τρα-
γουδιών. «Δεν θα είναι αυτό που νομίζετε όταν σκέφτεστε τους ‘Abba’,
γιατί το έκανα με διαφορετικό τρόπο», εξήγησε. Αναφερόμενη στον
ρόλο της στην ταινία είπε ότι «αυτή ήταν μία από τις πιο εκπληκτικές
περιπέτειες της ζωής μου. Ολοι ήταν τόσο ευγενικοί και απλώς με
λάτρεψαν και η Μέριλ όταν γύριζα το ‘Fernando’ κρυβόταν».

ΠΗΓΗ: «ΑΜΠΕ» - Φωτογραφία: Facebook

Στο μεταξύ, οι μουσικοί των «Abba»,
Μπιόρν Ουλβέους και Μπένι Αντερσον
εξακολουθούν να τρέφουν ελπίδες για
μία εκπληκτική, σύντομη επανένωση με
τις πρώην συζύγους τους και τραγουδί-
στριες του συγκροτήματος, Ανιέτα Φέλ-
τσκογκ και Ανι-Φριντ Λίνγκσταντ, αφή-
νοντας όλα τα ενδεχόμενα ανοιχτά για
το μέλλον. Εκπληκτική χαρακτηρίζουν
οι δύο τραγουδοποιοί τη συνάντηση που
είχαν με τις δύο πρώην συζύγους τους
και τραγουδίστριες την άνοιξη για την
εγγραφή δύο νέων τραγουδιών. «Συ-
ναντηθήκαμε στο στούντιό μου στην
Στοκχόλμη και γράψαμε τα τραγούδια.
Ηταν υπέροχο», δήλωσε ο πιανίστας
Αντερσον στην κυριακάτικη «Welt» με
τον Ουλβέους να προσθέτει: «Ενιωσα
καλά». 

Τα νέα τραγούδια θα είναι μέρος
μίας πιλοτικής περιοδείας που έχει προ-
γραμματιστεί για το 2019, όπου οι μου-
σικοί των «Abba» θα εμφανιστούν στη

σκηνή σαν avatar. Τα νέα τραγούδια δη-
μιουργήθηκαν ειδικά γι’ αυτό το πρό-
τζεκτ.

Πέρασαν περισσότερα από 35 χρό-
νια από τον χωρισμό τους, το 1982, και
η επανένωση στο στούντιο τους έκανε
καλό. «Μόνο εμείς και η μπάντα», δή-
λωσε ο Αντερσον, ωστόσο δεν πιστεύει
ότι θα δημιουργήσουν περισσότερα τρα-
γούδια, αλλά δεν θέλει να το αποκλεί-
σει. «Μόνο αν χρειαστεί να κάνουμε πε-
ρισσότερα τραγούδια για την παράσταση
με τα avatar, τότε ίσως αυτό να συμβεί»,
δήλωσε στην εφημερίδα.

Πάντως τα πρώην μέλη του συγκρο-
τήματος δεν δείχνουν πρόθυμα να επα-
νενωθούν και προτιμούν να αφήσουν
τις παραστάσεις στα avatar, ωστόσο δια-
τηρούν μια πιθανότητα ανοιχτή. «Δεν θα
το κάνουμε, αλλά έχουμε πάντα το δι-
καίωμα να αλλάξουμε γνώμη».

ΠΗΓΗ: «ΑΜΠΕ»

ςερ

Με εξωδικαστικό συμβιβασμό έκλεισε ο
Τζόνι Ντεπ τη δικαστική διαμάχη που είχε ξε-
κινήσει εναντίον των πρώην μάνατζέρ του.

Η δίκη είχε προγραμματιστεί να ξεκινήσει
τον ερχόμενο μήνα, στην αγωγή που είχε κα-
ταθέσει ο ηθοποιός ισχυρίζονταν ότι οι μάνα-
τζέρ του ξόδεψαν εκατομμύρια χωρίς την
άδειά του. Η εταιρεία Management Group,
που χειρίζονταν τις υποθέσεις του Ντεπ υπέ-
βαλαν ένα αντίγραφο υποστηρίζοντας ότι ο
ηθοποιός ήταν υπεύθυνος για την οικονομική
κατρακύλα και τα έγγραφα που παρουσίασαν
αποκάλυπταν ότι ο σταρ δαπανούσε 2 εκατ.
δολάρια το μήνα για κρασί, κατοικία, γιοτ και
προσωπικό.

Ο ίδιος ο Ντεπ είχε δηλώσει στο «Rolling
Stone» σε πρόσφατη συνέντευξη: «Είναι προ-
σβλητικό να πω ότι ξόδεψα 30.000 δολάρια

για κρασί, γιατί ήταν πολύ περισσότερο».
Η δίκη του Τζόνι Ντεπ εναντίον της Mana-

gement Group είχε οριστεί για τις 15 Αυγού-
στου, αλλά το «Variety» αναφέρει ότι οι δύο
πλευρές τα βρήκαν εξωδικαστικά. 

Ο εκπρόσωπος του ηθοποιού δήλωσε για
την υπόθεση στο «Page Six»: «Ο Τζόνι Ντεπ
είναι στην ευχάριστη θέση κι έχει πετύχει μία
συμφωνία διακανονισμού... Η δίκη που θα γι-
νόταν εναντίον της Management Group –και
η διευθέτηση- αποτελεί ακόμα μία απόδειξη
ότι ο Τζόνι είναι αποφασισμένος να αναλάβει
αποφασιστική δράση για να προστατεύσει την
προσωπική και καλλιτεχνική του φήμη, προς
το συμφέρον της οικογένειάς του και της στα-
διοδρομίας του».

ΠΗΓΗ: «ΑΜΠΕ» - Φωτογραφία: Instagram

Από τότε που δημοσιεύθηκε το τελευταίο βιβλίο
του «Χάρι Πότερ», η Τζ. Κ. Ρόουλινγκ δεν κατα-
φέρνει να μείνει μακριά από το να σχολιάσει διά-
φορες θεωρίες που, κατά καιρούς, διατυπώνουν
θαυμαστές της σειράς.

Συχνά, καταφεύγει στο Twitter για να κοινοποι-
ήσει λεπτομέρειες. Παραδείγματος χάρη, ότι ο Ντάμ-
πλντορ ήταν ομοφυλόφιλος. Οτι ο Βόλντεμορτ δεν
λέγεται «Βόλντεμορτ» αλλά «Βόλντεμορ» (λες και
είναι Γάλλος αριστοκράτης). Οτι ο Ρον και η Ερμιόνη
δεν θα έπρεπε να καταλήξουν να είναι ζευγάρι.

Προσφάτως, έκανε πάλι χρήση του Twitter για
να επιβεβαιώσει, αυτή τη φορά, θεωρία που δια-
τύπωσε ο χρήστης @atulaak. Και η οποία έχει να
κάνει με το πώς προφέρεται σωστά το όνομα της
Ερμιόνης.

Ο @atulaak, τουίταρε ότι η συγγραφέας δίνει τη

σωστή προφορά στο βιβλίο «Ο Χάρι Πότερ και το
κύπελλο της φωτιάς», σε διάλογο μεταξύ Ερμιόνης
και Βίκτορ Κραμ (του σταρ του παιχνιδιού Κουίντιτς),
ο οποίος επέμενε να τη λέει «Χερμιόουν».

Θυμίζουμε ότι η παράγραφος από το βιβλίο έχει
ως εξής:

«Η Ερμιόνη τώρα μάθαινε τον Βίκτορ Κραμ να
λέει το όνομά της σωστά συνεχώς την έλεγε ‘Χερ-
μιόουν’.

‘Χερ-μι-ό-νι’ είπε αυτή, αργά και καθαρά.
‘Χερμ-όουν-νίνι’ (λέει ο Κραμ).
‘Αρκετά κοντά’ είπε αυτή, διασταυρώνοντας το

βλέμμα της με αυτό του Χάρι και χαμογελώντας».
Μία μέρα μετά, η Ρόουλινγκ τουίταρε: «Η θεω-

ρία είναι σωστή».
Χερμιόνι, λοιπόν. Με τη βούλα της συγγραφέως. 

ΠΗΓΗ: «ΑΜΠΕ»
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Προσωπικότητες μαζεύτηκαν  για καλό σκοπό

Εως το τέλος του έτους η Μαντόνα
θα κυκλοφορήσει νέο άλμπουμ

ΝτιΚάπριο και Πιτ είπαν όχι 
στο «Brokeback Mountain»  

Ο Μπραντ Πιτ και ο Λεονάρντο ΝτιΚάπριο απέρριψαν την ταινία «Brokeback Mountain», την
ιστορία που ύμνησε τον ομοφυλοφιλικό έρωτα και απέσπασε 8 υποψηφιότητες για τα βραβεία
Οσκαρ το 2006, τις περισσότερες υποψηφιότητες για εκείνη τη χρονιά. Αυτό αποκάλυψε ο σκη-
νοθέτης Γκας Βαν Σαντ σε συνέντευξη που έδωσε στο IndieWire.

Στον Βαν Σαντ είχε προταθεί να σκηνοθετήσει την ταινία, αλλά τελικά την σκηνοθέτησε ο Ανγκ
Λι, αφού, όπως είπε ο Βαν Σαντ κανένας από τους ηθοποιούς δεν ήθελε να αναλάβει τους ρόλους
που τελικά δέχτηκαν ο Τζέικ Τζίλενχαλ και ο Χιθ Λέτζερ.

«Κανείς δεν ήθελε να παίξει στην ταινία. Εχω δουλέψει πάνω σ’ αυτή και κατάλαβα ότι χρει-
άζονταν ένα ισχυρό καστ, από διάσημους ηθοποιούς. Αυτό όμως δεν λειτούργησε. Ζήτησα από
τους συνήθεις ύποπτους, Λεονάρντο ΝτιΚάπριο, Μπραντ Πιτ, Ματ Ντέιμον, Ράιν Φίλιπ. Ολοι είπαν
όχι».

Τα όσα δήλωσε ο Βαν Σαντ επιβεβαίωσαν με email που απέστειλαν στο IndieWire και οι παρα-
γωγοί της ταινίας Ντιάνα Οσάνα και Τζέιμς Στκέμους.

«Ναι όλοι αυτοί οι νέοι κύριοι (εκείνη την
εποχή) απέρριψαν την ταινία για

διάφορους λόγους»,
έγραψαν.

Κοιτάζοντας πίσω
στην έλλειψη εν-
θουσιασμού από
την πλευρά των
ηθοποιών να πά-
ρουν μέρος στην
ταινία ο Βαν Σαντ
λέει ότι «αυτό που
θα μπορούσαν να
κάνω και αυτό που
πιθανότατα θα

έπρεπε να έκανα
ήταν να προτείνω σε
πιο άγνωστους ηθο-

ποιούς και να μην ανη-
συχώ για το ποιοι θα είναι

οι πρωταγωνιστές».
Και συνέχισε «δεν ήμουν

έτοιμος. Δεν είμαι σίγου-
ρος γιατί. Υπήρξε ένα

κόμπιασμα από πλευράς
μου».

ΠΗΓΗ: «ΑΜΠΕ»

Η βασίλισσα της ποπ Μαντόνα
επιβεβαίωσε ότι το νέο της άλμ-
πουμ θα κυκλοφορήσει έως το τέ-
λος του έτους. Το νέο LP θα ακο-
λουθήσει το «Rebel Heart» του
2015. Η τραγουδίστρια ετοιμάζει
το νέο υλικό της τους τελευταίους
μήνες. Τον Μάιο, ανάρτησε μία ει-
κόνα που φαινόταν να είναι εξώ-
φυλλο για ένα project που φέρει
τον τίτλο «Beautiful Game».

Τώρα σε νέα συνέντευξή της
η τραγουδίστρια ανέφερε ότι οι
θαυμαστές μπορούν να περιμέ-
νουν το νέο υλικό τους επόμε-
νους μήνες.

«Μόλις συναντήσαμε πολλούς
πραγματικά καταπληκτικούς μου-
σικούς και κατέληξα να συνεργά-
ζομαι με πολλούς από αυτούς
τους μουσικούς για τον νέο μου
δίσκο, η Λισαβόνα επηρέασε τη
μουσική μου και τη δουλειά μου»
δήλωσε στο «Vogue Italia» η τρα-
γουδίστρια, η οποία φωτογραφή-
θηκε για το εξώφυλλο του περιο-
δικού.

Η τραγουδίστρια μετακόμισε πρόσφατα στη Λισσαβώνα, ώστε ο 12χρονος γιος της, ο Ντέι-
βιντ Μπάντα, να κυνηγήσει το όνειρό του και να γίνει επαγγελματίας ποδοσφαιριστής.

Η Μαντόνα ανέφερε ότι η Πορτογαλία προκάλεσε μια αλλαγή στην κουλτούρα της που
ενέπνευσε τον προσανατολισμό του νέου άλμπουμ.

Για το εξώφυλλο του «Vogue Italia» φωτογραφήθηκε από τον Μερτ Ατλας και στη συνέν-
τευξή της μιλά για τη νέα της ζωή στη Λισσαβώνα, για τα παιδιά της, το πάθος της για μουσική,
τα άλογα και τη φιλανθρωπία της για την αύξηση του Μαλάουι.

Ο Ατλας δημοσίευσε εικόνες από τα παρασκήνια της φωτογράφησης στο Instagram του,
στις οποίες είναι μαζί με τις κόρες της, οι οποίες φορούν μακριά λευκά φορέματα και στέμματα
από άνθη στον εξωτερικό χώρο της κατοικίας που έχει αγοράσει.

Το τεύχος Αυγούστου της ιταλικής «Vogue» γιορτάζει τα 60ά γενέθλια της Μαντόνα.
Πηγή: «ΑΜΠΕ»  – Φωτογραφία: Facebook

by Mario Testino

Η Κέιτ Μπλάνσετ, η Τζούλιαν Μουρ και ο Κόλιν
Φερθ συγκεντρώθηκαν στο «πράσινο χαλί», στην
εκδήλωση στη Σκάλα του Μιλάνου με την οποία
έκλεισε η Εβδομάδα Μόδας. Στόχος της εκδήλω-
σης ήταν να προτρέψει για μεγαλύτερη αειφορία
στην παγκόσμια βιομηχανία της μόδας.

Η «Πράσινη» Εβδομάδα Μόδας στην Ιταλία
ακολούθησε την Εβδομάδα Μόδας του Λονδίνου,
η οποία για πρώτη φορά ήταν απαλλαγμένη από
γούνα.

Οι εταιρείες ένδυσης και υπόδησης έχουν αρ-
χίσει να προσέχουν ιδιαίτερα τις συνέπειες της επι-
χειρηματικής τους δραστηριότητας στο περιβάλλον
καθώς και τις μεθόδους παραγωγής τους, καθώς
οι καταναλωτές ευαισθητοποιούνται ολοένα και
περισσότερο οικολογικά ως προς τις επιλογές
τους.

Συνολικά 13 βραβεία δόθηκαν κατά τη διοργά-
νωση «Green Carpet fashion Awards» που πραγ-
ματοποιήθηκε για δεύτερη χρονιά.

Ο θεσμός υποστηρίζεται από την Εθνική Ενωση
Μόδας της Ιταλίας (CNMI) και τη συμβουλευτική

εταιρεία για την αειφορία Eco-Age που ιδρύθηκε
και διευθύνεται από την Ιταλίδα Λίβια Φερθ, την
σύζυγό του Κόλιν Φερθ, η οποία είναι κι-
νηματογραφική παραγωγός.

«Η μόδα μπορεί να είναι πολύ
όμορφη και επικερδής, αλλά είναι
σημαντικό για μένα να βρίσκομαι
εδώ για έναν πραγματικό σκο-
πό», δήλωσε το μοντέλο από
την Αυστραλία, η 54χρονη Ελ
ΜακΦέρσον.

Ανάμεσα στους νικητές των
βραβείων, που ανταμείφθηκαν
για τη δέσμευσή τους στην αειφο-
ρία και την επένδυσή τους στην αλ-
λαγή, ήταν η ΜακΦέρσον και οι υπο-
δηματοποιοί του ιταλικού οίκου Salvatore
Ferragamo SpA. 

Ο πρόεδρος της Εθνικής Ενωσης Μόδας της
Ιταλίας (CNMI), Κάρλο Καπάσα, δήλωσε ότι η πε-
ριβαλλοντική βιωσιμότητα δεν εξαρτάται μόνο από
την κατάργηση της γούνας, αλλά και από την ανα-

βάθμιση των κανόνων για τη χρήση χημικών, την
ανακύκλωση, των μεθόδων παραγωγής και των

εργασιακών συνθηκών.
«Η αειφορία είναι τόσο σημαντική

όσο και το μέλλον. Υπάρχει μόνο
ένας δρόμος για να πάμε μπρο-
στά», είπε η Λίβια Φερθ τονί-
ζοντας ότι οι επιχειρήσεις που
δραστηριοποιούνται στη μόδα
θα πρέπει να έχουν κατά νου
ότι η αειφορία να αποφέρει
έσοδα μακροπρόθεσμα.

Ωστόσο φίρμες, παραγωγοί,
σχεδιαστές και ειδικοί στη βιομη-

χανία της μόδας συμφωνούν ότι η
διαδικασία είναι αρχικά δαπανηρή και

αρκετά χρονοβόρα. «Από κάπου πρέπει να
αρχίσεις... είναι κάτι που μπορεί να κρατήσει χρό-
νια, δεν μπορείς να αλλάξεις μέσα σε μια νύχτα,
αλλά πρέπει να αρχίσεις, να έχει θάρρος και όρα-
μα», είπε η Λίβια Φερθ.

Πηγή: «ΑΜΠΕ»
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Ο Φρανσουά Ανρί Πινό είναι Γάλ-
λος επιχειρηματίας που γεννήθηκε
στα πλούτη. Είναι ο διευθύνων σύμ-
βουλος του ομίλου Kering, που
ασχολείται με την πώληση ειδών
πολυτελείας. Είναι επίσης ο διευ-

θύνων σύμβουλος του ομίλου
Groupe Art émis, στον οποίο
ανήκει ο οίκος δημοπρασιών
Christies. Είναι παντρεμένος με
την ηθοποιό Σάλμα Χάγιεκ από
το 2009 και έχουν μία κόρη τη
Βαλεντίνα Παλόμα Πινό.

Ο Τζακ Ντόρσεϊ είναι επιχειρηματίας
και συνιδρυτής της πλατφόρμας κοινω-
νικής δικτύωσης, Twitter. Ο Ντόρσεϊ ξε-
κίνησε να ασχολείται με τον προγραμμα-
τισμό σε ηλικία 14 ετών και έγινε ένας
από τους πιο πετυχημένους και καινοτό-
μους επιχειρηματίες πριν από την ηλικία
των 35 ετών με τη δημιουργία του Twit-
ter. Είναι επίσης μέλος του διοικητικού
συμβουλίου της Walt Disney Company
και της Square, Inc. Η περιουσία του
ανέρχεται σε 4,6 δισ. δολ. Κατά διαστή-
ματα έχει σχέση με την Κέιτ Γκριρ, ιδρύ-
τρια της Cheerie Lane Popcorn.

Τζακ Ντόρσεϊ 
και Κέιτ Γκριρ

Ο Τζέιμς Κλαρκ είναι Αμερικα-
νός επιχειρηματίας και επιστήμονας
υπολογιστών. Αν θυμάστε το Ne-
tscape, ο Κλαρκ είναι ο δημιουργός
του. Η εταιρεία ήταν κάποτε μια δη-
μοφιλής μηχανή αναζήτησης, αλλά
τώρα λειτουργεί ως πρόγραμμα πε-
ριήγησης ιστού. Η Κρίστι Χινς είναι
μοντέλο και ηθοποιός με εμφανί-
σεις στο Sports Illustrated και στα
σόου της Victoria Secret.

Ο Τζέιμς είναι 36 χρόνια μεγα-
λύτερος από την Κρίστι, αλλά ο
έρωτας δεν έχει όρια.

Τζέιμς Κλαρκ 
και Κρίστι Χινζ

Ο Τζέιμς Πάκερ είναι επενδυτής και
επιχειρηματίας από την Αυστραλία. Είναι
ο γιος του Κέρι Πάκερ, ο οποίος ήταν με-
γιστάνας των Μέσων Μαζικής Ενημέρω-
σης. Ο Τζέιμς Πάκερ είναι ο ιδιοκτήτης
του Crown Media, ενός από τους μεγα-
λύτερους ομίλους ψυχαγωγίας. Ο Πά-
κερ ήταν ο τρίτος και τώρα είναι ο όγδο-
ος πλουσιότερος άνθρωπος της Αυστρα-
λίας. Ηταν παντρεμένος έως το 2013 με
την Ερικα Πάκερ ή Ερικα Μπάξτερ, μον-
τέλο και τραγουδίστρια. Ο γάμος τους το
2007 κόστισε 15 εκατ. δολ. Απέκτησαν
μαζί τρία παιδιά.

Τζέιμς Πάκερ 
και Ερικα Μπάξτερ

Φρανσουά-Ανρί Πινό
και Σάλμα Χάγιεκ

Ο Αντρέι Μελνιτσένκο είναι Ρώσος
βιομήχανος γεννημένος στη Λευκορω-
σία. Είναι ο 9ος πλουσιότερος άνθρω-
πος στη Ρωσία με περιουσία 13,5 δισε-
κατομμύρια δολάρια. Είναι συνιδρυτής
του ομίλου MDM. Είναι παντρεμένος με
την Αλεξάντρα Μελνιτσένκο, μοντέλο
και τραγουδίστρια της ποπ. Στον γάμο
τους το 2005 τραγούδησε η Τζένιφερ
Λόπεζ με αμοιβή 2 εκατ. δολ.

Αντρέι Μελνιτσένκο
και Αλεξάντρα 
Μελνιτσένκο

Θεωρείται πλέον ο κορυφαίος παίκτης του αμε-
ρικανικού ποδοσφαίρου ή G.O.A.T. (greatest of all
time). Η τελευταία του νίκη στο Super Bowl το 2017
με αντιπάλους τους Atlanta Falcons οδήγησε τους
New England σε ιστορική επιστροφή.

Είναι παντρεμένος με την όμορφη Ζιζέλ Μπούντ-
χεν, εκπληκτικό supermodel. Εχει περιουσία 180
εκατομμυρίων δολαρίων και η δική της ανέρχεται
σε 360 εκατομμύρια δολάρια. Δεν υπάρχει πρόβλη-
μα αν η σύζυγος κερδίζει περισσότερα, όταν είναι
κάποιος ο κορυφαίος όλων των εποχών και επίσης
εκατομμυριούχος.

Τομ Μπρέιντι 
και Ζιζέλ Μπούντχεν

Οι όμορφες
-Nυν και Πρώην- 

σύζυγοι πλούσιων ανδρών

ΠΗΓΗ: «ΑΜΠΕ»

ζωή των πλούσιων και ισχυρών βρίσκεται
πάντα στο επίκεντρο του ενδιαφέροντος.
Είναι πολλοί εκείνοι που εμπνέονται από
τις ιστορίες τους και επιδιώκουν την επι-
τυχία και άλλοι είναι απλώς παρατηρητές

του άνετου βίου τους.  Το ενδιαφέρον όμως εστιάζεται και
στις γυναίκες που επιλέγουν οι πλούσιοι, επιτυχημένοι άν-
τρες.

Διάσημοι και εύποροι άνδρες με όμορφες νυν ή πρώην
συζύγους είναι το θέμα δημοσιεύματος του hooch.net.

H
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Γκι Λαλιμπερτέ
και Κλαούντια Μπαρίλα

Ο Γκι Λαλιμπερτέ είναι ένας πολύ πλούσιος άνθρω-
πος. Είναι ο ιδρυτής του φημισμένου Cirque du Soleil
με περιουσία 1,8 δισεκατομμύρια δολάρια. 

Είναι επίσης επενδυτής και επαγγελματίας παίχτης
του πόκερ.

Σύζυγός του είναι η Κλαούντια Μπαρίλα, πρώην
μοντέλο η οποία όταν ήταν 17 ετών κέρδισε τον δια-
γωνισμό Ford Supermodel of the World στον Καναδά.

Συνέχεια στη σελίδα 28

Λάρι Ελισον και Μέλανι Κραφτ
Ο Λάρι Ελισον είναι ο ιδρυτής του κολοσσού του software Oracle. Είναι ο

πέμπτος πλουσιότερος άνθρωπος στις Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής με πε-
ριουσία 54,5 δισεκατομμύρια δολάρια. Είναι επίσης ο όγδοος πλουσιότερος
άνθρωπος στον κόσμο. Τέταρτη σύζυγός του ήταν η Μέλανι Κραφτ, συγγρα-
φέας. Χώρισαν το 2010.

Τζον Πολ ΝτεΤζόρια 
και Ελοΐζ 

Μπρόντι ΝτεΤζόρια

Ο ελληνο-ιταλικής καταγωγής Αμερικανός δισεκατομμυριούχος
Τζον Πολ ΝτεΤζόρια ξεκίνησε τη ζωή του ως φτωχός μετανάστης
στο Λος Αντζελες της Καλιφόρνια. Ηταν κάποτε μέλος μιας συμ-
μορίας δρόμου, αλλά άλλαξε τρόπο ζωής όταν ένας καθηγητής
Μαθηματικών τού είπε ότι «ποτέ δεν θα πετύχει σε τίποτα στη ζωή».

Ο ΝτεΤζόρια είναι επιχειρηματίας και φιλάνθρωπος και ο συνι-
δρυτής της σειράς προϊόντων μαλλιών Paul Mitchell. Είναι επίσης
ιδιοκτήτης της εταιρείας οινοπνευματωδών ποτών Patron Spirits.
Ο δισεκατομμυριούχος είναι παντρεμένος με την Ελοΐζ Μπρόντι,
πρώην Playmate, που φωτογραφήθηκε για το εξώφυλλο του Play-
boy τον Απρίλιο του 1988. Εχουν τέσσερα παιδιά.

Ερνέστο Μπερταρέλι και Κίρστι Ρόπερ
Ο Ερνέστο Μπερταρέλι είναι Ελβετός επιχειρηματίας ιταλικής καταγωγής.

Εγινε CEO της Serono, φαρμακευτικής εταιρείας που κληρονόμησε μαζί με
την αδελφή του Ντόνα από τον πατέρα του το 1998. Η Serono έγινε διάσημη
αφού βρήκε μια ορμόνη για να θεραπεύει τις γυναίκες με προβλήματα στει-
ρότητας.

Το 1997 παντρεύτηκε την Κίρστι Ρόπερ, κάτοχο του τίτλου ομορφιάς Miss
UK το 1988 και τραγουδίστρια. Εχουν τρία παιδιά.

Λάρι Πέιτζ και Λουσίντα Σάουθουορθ
Ο Λάρι Πέιτζ εί-

ναι Αμερικανός επι-
χειρηματίας και συ-
νιδρυτής της μηχα-
νής αναζήτησης Go-
ogle. Η σύζυγος του
Λουσίντα Σάου-
θουορθ είναι από-
φοιτη του Πανεπι-
στημίου της Πεν-
συλβανίας και κάτο-
χος μεταπτυχιακού

στην Επιστήμη από την Οξφόρδη. Η Λούσι και ο Λάρι έχουν μαζί δύο παιδιά.

Ο Μάικλ Τζέφρι Τζόρνταν είναι Αμερικανός πα-
λαίμαχος καλαθοσφαιριστής, τωρινός ιδιοκτήτης
των Σάρλοτ Χόρνετς. Ο καλύτερος καλαθοσφαιρι-
στής όλων των εποχών παντρεύτηκε δεύτερη φορά,
την Ιβέτ Πριέτο μοντέλο από την Κούβα. Είχαν σχέ-
ση για πέντε χρόνια και την επισημοποίησαν στο
Παλμ Μπιτς ενώπιον 500 καλεσμένων.

Κινέζος μεγιστάνας και επενδυτής ο Γουάνγκ
Τζιανλίν δραστηριοποιείται στον τομέα των ακινή-
των. Υπηρέτησε στον κινεζικό στρατό για 16 χρόνια
από το 1970.

Ο Γουάνγκ συμμετείχε σε πολλά επιχειρηματικά
εγχειρήματα και από το 2014 έως το 2015 είδε την

περιουσία του να διπλασιάζεται. Είναι ιδρυτής του
ομίλου Dalian Wanda Group και ο πλουσιότερος άν-
θρωπος στην Κίνα. Η σύζυγός του, Λιν Νινγκ είναι
γνωστή επιτυχημένη επιχειρηματίας και έχουν επί-
σης έναν γιο που είναι ιδιοκτήτης εταιρείας online
παιχνιδιών.

Μάικλ Τζόρνταν 
και Ιβέτ Πριέτο

Γουάνγκ Τζιανλίν και Λιν Νινγκ
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Ο θρύλος του NBA, Κόμπι Μπράιαντ,
ήταν ταλέντο από το Γυμνάσιο και παν-
τρεύτηκε την σύζυγό του όταν εκείνη
ήταν 18 ετών. Τον Δεκέμβριο του 2011,
η Βανέσα κατέθεσε αίτηση διαζυγίου επι-
καλούμενη αγεφύρωτες διαφορές και
ζήτησε κοινή επιμέλεια των τριών κορι-
τσιών τους. Στις 11 Ιανουαρίου του 2013
και οι δύο ανακοίνωσαν από τα social
media ότι αποσύρουν την αίτηση διαζυ-
γίου.

Κόμπι 
και Βανέσα Μπράιαντ

Κένι Ρότζερς και Μαριάν
(τέταρτη σύζυγος)

Ο σούπερ σταρ της country, Κένι Ρότζερς
παντρεύτηκε πέντε φορές. Η τέταρτη σύζυγός
του, Μαριάννα Γκόρντον, είναι μια όμορφη
ηθοποιός που εμφανίστηκε στο θρίλερ «Το
μωρό της Ρόζμαρι», στο «Little Darlings» και
σε άλλες ταινίες. Ηταν παντρεμένοι για 15
χρόνια και έχουν ένα γιο μαζί, τον Κρίστοφερ
Ρότζερς.

Σε ένα από τα πιο ακριβά διαζύγια όλων
των εποχών, η Μαριάν έλαβε 60 εκατομμύρια
δολάρια μετά την έκδοσή του.

Μαρκ Ζούκερμπεργκ
και Πρισίλα Τσαν

Ο Μαρκ Ζούκερμπεργκ, ιδρυτής και
CEO του Facebook διαθέτει περιουσία
ύψους 74 δισ. δολαρίων. Αμερικανός
εβραϊκής καταγωγής προγραμματιστής και
επιχειρηματίας, δημιούργησε το Facebook
μαζί με τους Ντάστιν Μόσκοβιτς, Εντουάρν-
το Σέβεριν και Κρις Χιούζ, συμφοιτητές του
στο Πανεπιστήμιο Χάρβαρντ.

Παντρεύτηκε την Πρισίλα Τσαν το 2012.
Η Πρισίλα είναι επίσης απόφοιτη του Χάρ-
βαρντ και εργάζεται ως παιδίατρος. Οι γο-
νείς της είναι πρόσφυγες από την Κίνα, οι
οποίοι έφυγαν από το Βιετνάμ. Μιλάει άπται-
στα Κινεζικά, Ισπανικά και Αγγλικά. Το νεα-
ρό και πλούσιο ζευγάρι έχει δύο κόρες την
Μαξ και την Ογκοστ. Είναι επίσης δραστή-
ριοι φιλάνθρωποι.

Ο Αμερικανός επιχειρηματίας της Τεχνολο-
γίας, επενδυτής, επιστήμονας της Πληροφο-
ρικής Τζεφ Μπέζος είναι ιδρυτής, πρόεδρος
και διευθύνων σύμβουλος της Amazon.com,
της μεγαλύτερης λιανεμπορικής εταιρείας στον

Κόσμο με πωλήσεις αγαθών και υπηρεσιών
μέσω Διαδικτύου. Είναι παντρεμένος με την
Μακένζι Μπέζος, βραβευμένη μυθιστοριογρά-
φο. Συναντήθηκε με τον Τζεφ το 1992 και παν-
τρεύτηκαν το 1994. Εχουν μαζί δύο παιδιά.

Τζεφ Μπέζος και Μακένζι Μπέζος

Ο Ντόναλντ Τραμπ ήταν μεγιστάνας στον
κλάδο των ακινήτων με παρουσία στη σκηνή
του Χόλιγουντ. Οικονομολόγος, επιχειρηματίας,
εργολάβος, πρώην τηλεπαρουσιαστής και δι-
σεκατομμυριούχος με περιουσία 3,1 δισ. δολ.
είναι γνωστός για τα κατασκευαστικά έργα του,
το Trump Tower στη Νέα Υόρκη και το Mar-a-

Lago στη Φλόριντα. Είναι επίσης γνωστός για
την τηλεοπτική σειρά «The Apprentice». Τώρα
είναι Πρόεδρος των ΗΠΑ. 

Παντρεύτηκε τρίτη φορά το 2005, την Με-
λάνια, πρώην μοντέλο με εξώφυλλα στα
«Sports Illustrated Swimsuit Edition, New York
Magazine και Vogue.

Ντόναλντ και Μελάνια Τραμπ

Ο ΛεΜπρόν Τζέιμς, Αμερικανός επαγ-
γελματίας καλαθοσφαιριστής του NBA
με περιουσία 275 εκατ. δολ. Εχει υπο-
γράψει συμφωνία με τη Nike και κερδίζει
χρήματα ακόμη και όταν παίρνει ρεπό
από το NBA. Είναι μαζί με την σύζυγό
του, Σαβάνα Τζέιμς, από τότε που πήγαι-
ναν στο Λύκειο και έχουν τρία παιδιά.

ΛεΜπρον Τζέιμς 
και Σαβάνα Τζέιμς
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Κιάρα Μπόρντι, μια 18χρονη
με προθετικό μέλος, κατά-
φερε να περιληφθεί στην
τριάδα των φιναλίστ για τη
«Μις Ιταλία», χωρίς ωστόσο

να κερδίσει το στέμμα, έπειτα από μια εκστρα-
τεία προσβολών που δέχτηκε στα μέσα κοινω-
νικής δικτύωσης.

Η μελαχρινή καλλονή από την Ταρκίνια της
Κεντρικής Ιταλίας φορά πρόσθετη κνήμη έπειτα
από ένα τροχαίο κατά το οποίο τραυματίστηκε
σοβαρά όταν ήταν 13 ετών. Η ίδια παρέλασε,
όπως όλες οι άλλες υποψήφιες, με μπικίνι.

Ωστόσο τις τελευταίες ημέρες η διαγωνιζό-
μενη δέχτηκε προσβολές στα μέσα κοινωνικής
δικτύωσης, γεγονός που προκάλεσε κύμα ορ-
γισμένων αντιδράσεων από προσωπικότητες
και απλούς πολίτες.

«Εγώ μπορεί να μην έχω πόδι,
αλλά εσείς δεν έχετε ούτε καρδιά
ούτε μυαλό», είχε απαντήσει η Κιάρα
μέσω του λογαριασμού της στο Fa-
cebook σε ένα πρόσωπο που την κα-
τηγορούσε επειδή συμμετείχε στα
καλλιστεία... «θα σε ψηφίσουν μόνο
και μόνο γιατί είσαι ανάπηρη», της είχε γράψει.

«Πίσω από όλες αυτές τις κακίες κρύβονται
απογοητεύσεις και δυσαρέσκειες. Δεν με νοι-
άζει να νικήσω, αλλά να δείξω στον κόσμο ότι
η ζωή είναι πάντα ωραία». Σχολίασε επίσης ότι
ήθελε να δείξει ότι «κάποιος ξαναγεννιέται
έπειτα από ένα δράμα».

Η Κιάρα κατέλαβε την τρίτη θέση στον δια-
γωνισμό ομορφιάς στον οποίο συμμετείχαν 32
ακόμη Ιταλίδες καλλονές.

Πηγή: «ΑΜΠΕ»

H
Στην τριάδα για «Μις Ιταλία» 
η Κιάρα με προσθετικό μέλος
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Μήνας αφιερωμένος 
στον καρκίνο 
του μαστού

οκτώβριος

ριν από χρόνια η Ελληνική Αντικαρκινική Εταιρεία «λανσά-
ρισε» και στην Ελλάδα την εκστρατεία για τον καρκίνο του
μαστού, αφιερώνοντας σ’ αυτήν όλο τον μήνα Οκτώβριο. Η
πρωτοβουλία είχε σημαντική απήχηση στον πληθυσμό, αφού
σε λίγα χρόνια κινητοποίησε χιλιάδες γυναίκες και δεκάδες

οργανώσεις, που συμμετείχαν ενεργά ή δημιούργησαν εκδηλώσεις με μηνύ-
ματα για την πρόληψη, έγκαιρη διάγνωση και θεραπεία τής συγκεκριμένης
νόσου.

Σταθμός στη σχετική δράση της Ελληνικής Αντικαρκινικής Εταιρείας υπήρξε
η λειτουργία των κινητών μαστογράφων της, που για χρόνια ανελλιπώς έχουν
κυριολεκτικά σαρώσει όλες τις περιοχές της χώρας κάνοντας δωρεάν μαστο-
γραφικό έλεγχο σε περίπου 60.000 γυναίκες. Επίτευγμα πρωτοπόρο, σεμνό
και ουσιαστικό.

Βέβαια, εκείνο που προέχει και αφορά όλες τις γυναίκες της χώρας δεν
είναι πρωτίστως αν εμείς είμαστε παραγωγικοί ή όχι. Είναι το πού βρισκόμαστε
σήμερα και τι προβλέπεται για το άμεσο μέλλον για τον καρκίνο του μαστού.
Οι εξελίξεις γι’ αυτή τη νόσο είναι πραγματικά πολλές και εξαιρετικά ενθαρ-
ρυντικές.

Πέρα από αυτές τις εξελίξεις στο θεραπευτικό πλαίσιο, υπάρχουν συνεχείς
βελτιώσεις στη διαγνωστική διερεύνηση, ενώ εξίσου σημαντική αναδεικνύεται
η ανάγκη της πολύπλευρης στήριξης των ασθενών, αυτό που ονομάζουμε ολι-
στική φροντίδα.

Τέλος, φαίνεται ότι σταδιακά υπάρχει μία τάση ο προληπτικός έλεγχος με
μαστογραφία να ξεκινά σε ηλικία μεγαλύτερη (45 ετών) ή τουλάχιστον να συ-
νεχίζει να ξεκινά από τα 40, αλλά να γνωρίζει η εξεταζόμενη πως λόγω της
πυκνότητας των μαστών είναι πιο συχνή σ’ αυτή την ηλικία η ανάγκη για πρό-
σθετες εξετάσεις ( π.χ. υπερηχογράφημα), ενώ η πιθανότητα ψευδώς θετικών
αποτελεσμάτων ή ακόμα και υπερδιάγνωσης είναι αυξημένες.

Για τη χώρα μας είναι προφανής η έλλειψη οργανωμένου δικτύου περί-
θαλψης των ασθενών με καρκίνο του μαστού, ιδιαίτερα στον τομέα της υπο-
στήριξης τα κενά είναι τεράστια. Μερικές οργανώσεις προσπαθούν να καλύ-
ψουν ένα μικρό μέρος των αναγκών, αλλά δεν είναι σε θέση να αντικαταστή-
σουν την κρατική μέριμνα, τη μόνη που μπορεί να δώσει ίσες και ισχυρές δυ-
νατότητες στήριξης σε όλες τις Ελληνίδες.

Γίνε και εσύ μία γυναίκα που δεν καρτερεί, αλλά προνοεί.
Πηγή: «cancer-society.gr»

Π

τι είναι ο καρκίνος του μαστού;
Οι μαστοί βρίσκονται στο θωρακικό τοίχωμα και αναπτύσσονται στις γυ-
ναίκες στη διάρκεια της ήβης, όταν δηλαδή αρχίσουν να παράγονται

οι γυναικείες ορμόνες (οιστρογόνα, προγεστερόνη) από τις ωοθήκες.
Στον άνδρα, οι μαστοί παραμένουν ατροφικοί και σπάνια διογκώ-

νονται (γυναικομαστία), οπότε ο άνδρας πρέπει να διερευνηθεί.
Ο μαστός αποτελείται από 15-20 λόβια, τα οποία περιέχουν
πολλά μικρά λοβίδια, που με τη σειρά τους περιέχουν
αδένες που παράγουν το γάλα. 

Η παροχέτευση γίνεται από μικρούς σωλήνες
(πόρους) που εκβάλλουν στη θηλή του μαστού,
που βρίσκεται στο κέντρο μιας σκούρας περιο-
χής του δέρματος που ονομάζεται θηλαία

άλως.
Μεταξύ των λοβιδίων και των πόρων

υπάρχει λίπος. Οι μαστοί περιέχουν επίσης
λεμφαγγεία και λεμφαδένες που παγι-

δεύουν μικρόβια, καρκινικά κύτταρα και
άλλες βλαβερές ουσίες εμποδίζοντας τα

έτσι να φθάσουν στην κυκλοφορία.
Οι μαστοί λοιπόν, είναι όργανα που χρησιμεύουν

για να παράγουν το γάλα και αποτελούνται από διάφορους ιστούς (αδενικός
ιστός, λιπώδης ιστός, μυϊκός ιστός), που με τη σειρά τους αποτελούνται από
διάφορα κύτταρα (αδενικά κύτταρα που παράγουν το γάλα, λιπώδη κύτταρα
που στηρίζουν τον μαστό, μυϊκά κύτταρα που βοηθούν στην έκκριση του
γάλακτος).

Καρκίνος του μαστού
Ο καρκίνος του μαστού αναπτύσσεται από τα αδενικά κύτταρα των

πόρων και των λοβιδίων. Σπάνια, όμως, αναπτύσσονται κακοήθειες και
από τον λιπώδη ή τον μυϊκό ιστό, που λέγονται σαρκώματα.

Κάθε διόγκωση του μαστού δεν είναι απαραίτητα καρκίνος.
Οι καλοήθεις όγκοι συνήθως είναι ομαλοί, δεν επεκτείνονται σε άλλα όρ-

γανα και η αφαίρεσή τους συνεπάγεται τη μη επανεμφάνισή τους.
Αντίθετα, ο καρκίνος του μαστού αναπτύσσεται προοδευτικά, διηθεί τα παρα-

κείμενα όργανα ή ιστούς (δέρμα, μύες, λεμφαδένες) και αργότερα μπορεί να δώσει
μεταστάσεις σε απομακρυσμένα όργανα (ήπαρ, πνεύμονες, οστά, εγκέφαλος κ.α.).

Τονίζουμε ότι ο καρκίνος του μαστού δεν είναι μεταδοτικός.
Πηγή: «Αλμα Ζωής»

Κάθε 

διόγκωση 

του μαστού δεν 

είναι απαραίτητα

καρκίνος
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Η δημοκρατία της παραλίας
και η ιστορία του μπικίνι

Με αφορμή το βιβλίο του ηλία καφάογλου

Φωτογραφία: «ΑΜΠΕ»

σμάτων. Το μικροσκοπικό μαγιό (ξεκινώντας από το 1946
και φτάνοντας μέχρι τη δεκαετία του 1970) έρχεται, έτσι

κι αλλιώς, να μεταμορφώσει τα πάντα.
«Το μπικίνι είναι μια σημαία ταυτότητας, γι’ αυτό

και οι φεμινίστριες θα φροντίσουν αργότερα να
απαλλαγούν από το πάνω μέρος του μαγιό», σχο-
λιάζει ο Ηλ. Καφάογλου: «Είναι, όμως, εκ παραλ-
λήλου και το μετέωρο βήμα του ελληνικού μον-
τερνισμού. Η αστική και η μεγαλοαστική τάξη
αποδέχεται και υποστηρίζει το μπικίνι, προσπα-
θώντας να προλάβει το πνεύμα του εκσυγχρονι-
σμού (καθιέρωση των ακτών παραθερισμού, πλη-
θωρική παρουσία του διεθνούς τζετ σετ στη Μύ-

κονο). Η Αριστερά δεν το καταγγέλλει ακριβώς,
αλλά κάνει λόγο για απρέπειες στις παραλίες. Το

ελληνορθόδοξο στρατόπεδο πάλι εκφράζει τον απο-
τροπιασμό του επικαλούμενο τα χρηστά ήθη. Τα χρηστά

ήθη τα επικαλείται και η δικτατορία, που πάντως αισθά-
νεται πως δεν πρέπει να χάσει την έφοδο του τουρισμού,

ακόμα κι αν είναι να φέρει μαζί της γυμνές Σουηδέζες. Επί δι-
κτατορίας, εντούτοις, το μπικίνι παραμένει ένα επαναστατικό ένδυμα,

όπως και το μπλου τζιν». Θεμελιώνοντας τη δημοκρατία της παραλίας, το μπικίνι
δεν θα πάψει να είναι έκκεντρο και διαφορετικό. Μελετώντας, παρόλα αυτά,
την ιστορία του, ιστορία στην οποία διασταυρώνονται πολλοί δρόμοι, μπορούμε
να προσεγγίσουμε την πραγματικότητα της ελληνικής κοινωνίας από μιαν οπτι-
κή που μπορεί να αναδείξει πλήθος αναπάντεχες διαστάσεις.

Πηγή: «ΑΜΠΕ»

ο μπικίνι, «μαγιό δύο τεμαχίων» και προκλητικά μικρής έκτα-
σης, έκανε την εμφάνισή του στις 5 Ιουλίου 1946, χάρη στον
Λουί Ρεάρ, έναν Γάλλο μηχανικό αυτοκινήτων. Εκείνη την ημέ-
ρα, το μίνι ένδυμα για την παραλία παρουσιάστηκε από τη Μι-
σελίν Μπερναντινί, χορεύτρια του Καζίνο, στο Παρίσι, με την

ίδια να κρατάει ένα σπιρτόκουτο στα χέρια της, για να δείξει σε πόσο μικρό μέ-
γεθος μπορούσε να χωρέσει το καινούργιο ένδυμα - πόσο ελάχιστο ήταν. Τέσ-
σερις ημέρες νωρίτερα, ο αμερικανικός στρατός είχε ρίξει την τρίτη ατομική
βόμβα σε μια από τις Νήσους Μάρσαλ, στην κοραλλιογενή ατόλη Μπικίνι. Φο-
βούμενος ότι αυτή η παγκόσμια είδηση θα επισκίαζε την προσωπική του δημι-
ουργία, ο Ρεάρ έδωσε στο μικροσκοπικό του μαγιό την ονομασία της ατόλης.

Πώς υποδέχθηκε όμως η Ελλάδα το μπικίνι;
Πώς το αντιμετώπισαν η Αριστερά και η Δεξιά, πώς το σχολίασε ο Τύπος

και τι θέση βρήκε στον κινηματογράφο και τη λογοτεχνία σε μιαν εποχή που
τα οργισμένα νιάτα χόρευαν αλλά και διαδήλωναν, σε ένα κράτος που υπε-
ρηφανευόταν πως ήταν ο ιερός εκπρόσωπος της εθνικοφροσύνης ή σε μια
κοινωνία που έτρεχε πίσω από τον τουρισμό και τη βελτίωση των δεικτών οι-
κονομικής ανάπτυξης; Το βιβλίο του Ηλία Καφάογλου «Η δημοκρατία στην πα-
ραλία. Μικρό δοκίμιο για το μπικίνι» (κυκλοφορεί από τις εκδόσεις Πόρτες με
επίμετρο της Εφης Φαλίδα) διαθέτει χορταστικές απαντήσεις για όλα αυτά,
ανοίγοντας το πεδίο για μια ιστορική και κοινωνιολογική έρευνα η
οποία παραμένει εν πολλοίς ζητούμενο, τόσο για τα δικά μας
όσο και για τα διεθνή δεδομένα.

«Είναι ένα ύφασμα με έκταση 200 τετραγωνικά εκα-
τοστά, που εμφανίζεται εν Ελλάδι μαζί με το ροκ», λέει
στο «ΑΜΠΕ» ο Ηλ. Καφάογλου, που πριν από μερικά
χρόνια δημοσίευσε μια σημαντική μελέτη για την
ιστορία του αυτοκινήτου («Ελληνική αυτοκίνηση
1900-1940. Ανθρωποι, δρόμοι, οχήματα, αγώ-
νες», εκδόσεις «ύψιλον/βιβλία», 2013).

«Είναι η περίοδος κατά την οποία οι άνθρωποι
γίνονται υποκείμενα της ιστορίας τους (βρισκό-
μαστε αμέσως μετά τη λήξη του Β’ Παγκοσμίου
Πολέμου), διεκδικώντας τα δικαιώματά τους στην
κουλτούρα, τα ταξίδια και τον ρουχισμό. Στη δε-
καετία του 1950 το μπικίνι θα σημαδέψει με εμ-
βληματικό τρόπο την απόφαση των γυναικών να δια-
θέσουν όπως θέλουν το σώμα τους».

Το μπικίνι θα κάνει τη μόδα να τρέξει με τρελούς
ρυθμούς, ξεπερνώντας ακόμα και τη μίνι φούστα, ενώ
θα τροφοδοτήσει (και θα νομιμοποιήσει) ποικίλες ανδρικές
φαντασιώσεις. Ο Καφάογλου ξεδιπλώνει την ιστορία της υποδο-
χής του στην Ελλάδα και τον δυτικό κόσμο, διερευνώντας εις βάθος
το κοινωνικοπολιτικό πλαίσιο εντός του οποίου θα καθιερωθεί: τα καταναλωτικά
αλλά και σεξουαλικά ή ερωτικά πρότυπα, τα κινήματα νεολαίας ή τις πολιτικές
και ιδεολογικές τάσεις των μεταπολεμικών δεκαετιών.

Στις σελίδες του βιβλίου ζωντανεύει παράλληλα ο καθημερινός κόσμος
του θεάματος, της αγοράς των εμπορικών προϊόντων και του τουρισμού μέσα
κυρίως από τα δημοσιεύματα εφημερίδων, περιοδικών και λαϊκών αναγνω-

T

Πώς 

το αντιμετώπισαν 

η Αριστερά και η Δεξιά,

πώς το σχολίασε ο Τύπος

και τι θέση βρήκε 

στον κινηματογράφο
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Δεν είναι «του Μπάκιγχαμ», όπως σαρκάζει. Εμαθε όμως από
μικρή να στέκεται όρθια. Να λέει τα πράγματα με το όνομά τους.
Και να ρουφά τη ζωή ως το μεδούλι. Η παρουσία της πληθωρική.
Το βλέμμα της αφοπλιστικό. Ο λόγος της ευθύς, κελαρυστός. Η
γραφή της απολαυστική, σκαμπρόζικη, όπως κι ο τίτλος του τε-
λευταίου της βιβλίου «Ελα Καλέ, Τώρααα!» (εκδ. Αγκυρα). Είναι
ευσυγκίνητη, εκφραστική, αγαπησιάρα. Εχει αύρα και τσαγανό -
σε πουλά και σε αγοράζει ώσπου να πεις «κύμινο», είναι όμως
και ψυχούλα. Ακαταπόνητη παρά τις κακουχίες, διατηρεί μια ζη-
λευτή ενεργητικότητα και κάνει διαρκώς σχέδια για το μέλλον.

Η συνταγή της; «Πέτα τα πέπλα, ρε πουλάκι μου. Λυτρώσου!
Καλύτερα η ‘Λουλού στο σύρμα’, παρά μίζερη και καταπιεσμένη.
Ευτυχής όποιος γεύεται την κάθε επιθυμία του».

«Ορφάνεψα μικρή και έτσι δεν είχα να δώσω λογαριασμό
πουθενά. Επαιρνα τη ζωή όπως μου ερχόταν. Γλεντούσα όπως
μου άρεσε. Το σεξ ήταν κάτι σαν φαγητό για μένα – και πείναγα
πολύ συχνά... ».

Το τελευταίο της βιβλίο περιγράφει «τις αναμνήσεις και τις
απόψεις μου γύρω από την τελευταία εικοσαετία. Αισθάνομαι,
ξέρεις, ότι έχω ζήσει τρεις ζωές. Η πρώτη ήταν ώσπου ορφάνεψα
– νωρίς νωρίς. Η δεύτερη στο θέατρο. Η τρίτη είναι η ζωή μετά
το θέατρο, οπότε πλέον αφοσιώθηκα στη συγγραφή και ανακά-
λυψα μία πραγματικότητα που μέχρι τότε αγνοούσα».

Το θέατρο για κείνη «ένα ασίγαστο πάθος. Ενας φλογερός
εραστής που, έτσι και σε αρπάξει στα μπράτσα του και σε αγκα-
λιάσει σφικτά, δεν θες τίποτε άλλο. Ζεις για τον οργασμό τού
‘μπράβο’».

Τη σημερινή σόου μπίζνες την κρίνει ως «άγριο πράγμα. Στην
εποχή μου ουδέποτε ηθοποιός έβαζε τρικλοποδιά σε άλλον. Ηταν
τόσο δυνατοί οι θεατρίνοι που δεν χρειαζόταν. Εντάξει, γίνονταν
‘στραβές’, όχι όμως σε τέτοιο βαθμό. Πιθανότατα από επιθεώ-
ρηση στο θέατρο ‘Ακροπόλ’. Και η σύγχρονη επιθεώρηση; Φτη-
νή. Τιποτένια. Για αυτό και στο βιβλίο μου περιλαμβάνω ένα σε-
μινάριο προς νέους ηθοποιούς που θέλουν να παίξουν επιθεώ-

ρηση αλλά σιχαίνονται την κατάντια της».
«Πιστεύω βασικά ότι γεννιόμαστε με μία μοίρα η οποία ίσως

καθορίζεται από τον αστρολογικό μας χάρτη. Τη μοίρα δεν τη
φτιάχνουμε. Εκείνη μας κατευθύνει. Θα σου πω ένα παράδειγμα.
Πριν από 25 χρόνια με κτύπησε άσχημα ένα αυτοκίνητο. Μου
σακάτεψε τα πόδια, κόντεψε να μου καταστρέψει όλη τη ζωή.
Ευτυχώς είχα πλάι μου τον οσιομάρτυρα ή μάλλον... Σπεραντζο-
μάρτυρα Παύλο, τον πιστό σύντροφό μου, που εξακολουθεί να
με νταντεύει αγόγγυστα σαν μωρό. Αλλά και εγώ υπήρξα μαζί
του πιστή και ειλικρινής».

Πάντα ειλικρινής. «Απολύτως. Σε όλες μου τις σχέσεις, φιλι-
κές ή ερωτικές. Ψέματα θα έλεγα μόνο αν επρόκειτο για ζήτημα
ζωής και θανάτου. Όταν ξέρεις πως μια αλήθεια θα πληγώσει
πολύ τον αποδέκτη της, είναι προτιμότερο να τον αφήσεις στο
ψέμα του. Είμαι πολυγαμική, αλλά όχι μέσα στη σχέση. Η απιστία
πικραίνει, ρε γαμώ το! Θύμα και θύτη. Ενθουσιαζόμαστε καμιά
φορά με κάποιον τρίτο και φανταζόμαστε πως θα μας πάει στον
παράδεισο. Αλλά φτάνοντας εκεί αντικρίζουμε έναν κηπάκο δί-
χως ένα έστω ωραίο λουλουδάκι... Ηξερα πότε να λέω ‘στοπ’
στους πειρασμούς. Το ίδιο και ο Παύλος. Κάποτε έμαθα πως μια
παλιότερη σχέση μου έκανε κάτι που δεν μου άρεσε. Σηκώθηκα
κι έφυγα επιτόπου, παρά τις εξηγήσεις και τα παρακάλια. Μα να
έχεις τον Θεό και να κοιτάς τους αγίους;».

«Η πρώτη μου σχέση ήταν της ανάγκης. Εκείνος ήταν 28 ετών
κι εγώ 13. Ηταν Κατοχή κι εγώ πάλευα με τον Χάρο. Χρειαζόμουν
προστάτη. Ολες όμως τις άλλες τις επέλεξα. Δεν πα' να ήσουν
ο Ωνάσης, αν δεν μου έκανες ‘κλικ’ δεν σου καθόμουν! Υπήρχαν
επίσης οι μεγάλοι έρωτες, που σήμερα σπανίζουν..».

«Μα δεν υπάρχει ισότης, νεαρέ μου! Στα δικαιώματα ναι, στις
δουλειές και στον έρωτα όμως όχι. Πολλές γυναίκες το έχουν
παρεξηγήσει το θέμα. Να μαγειρεύει και ο άντρας αλλά για χόμπι,
όχι γιατί έτσι πρέπει. Να οδηγεί η γυναίκα, αλλά όχι νταλίκα!».

Πηγή: www.lifo.gr

Σπεράντζα Βρανά
Ηθοποιός θρύλος
της επιθεώρησης και ένα στόμα
«γεια στο στόμα σου»

Σπεράντζα Βρανά ήταν ένας θρύλος της «χρυσής» εποχής της επιθεώρησης. Και όταν μεγάλωσε
δεν αποτραβήχτηκε. Παρέμεινε ζωντανή, δραστήρια, πολυάσχολη, αθυρόστομη, ένα μπουμπούκι
της αλήθειας. Τα έλεγε με ένα τρόπο που ακόμη και η Δρ Ρουθ θα κοκκίνιζε μπροστά της. Αλλά σε
κέρδιζε πάντα. Από την εποχή που «κεντούσε» στη σκηνή πλάι στον Ρίζο, τον Μαυρέα, τη Νέζερ,
τον Αυλωνίτη, τη Ρένα Ντορ, την Μπέμπα Δόξα, τον Σταυρίδη. Ημασταν μάλλον αγέννητοι οι πε-

ρισσότεροι ή πιτσιρίκια. Ισως η καλύτερη συνέντευξή της να δόθηκε στον Θοδωρή Αντωνόπουλο, και η «Γυναίκα» την
ανέσυρε από το «lifo.gr». Αποσπάσματα:

H


